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De ce ne-ay osemit streini i ? 
(€e I . V i s « , 

profesor agregat la Universitatea 
din Iaşi. 

Legiunile romane trecură, în timpul 
Împăratului Aurelian, Dunărea şi lumea 
romană din Dacia rămânea, fără organi
zaţie, fără conducere, fără stat, întocmai 
ca un copil aruncat pe drumuri de pă
rinţi. Copilul nu s'ar fi putut desvolta, 
dacă pe lângă vitalitatea moştenită dela 
părinţi, n'ar fi găsit şi un teren de des-
voltare în ţara cu cunună de munţi, în 
care Barbarii nu întrau decât cu sfială, 
care era Ardealul. Dar dacă această ţară 
oferia avantajul apărărei, dacă ea dedea 
posibilitatea unei rasse să trăiască şi să 
se îmulţească, ea devenia însă prin însăş 
structura sa, piedeca fundamentală pentru 
organizaţia unitară a poporului, ce-1 lo
cuia. Astfel după dispariţia puterei cen
trale, a statului roman şi Dacia, popula
ţia s'a divizat în grupuri teritoriale dea-
lungul diferitelor văi, ce străbat Ardealul, 
aşa că în loc de o singură ţară, am avut 
zeci de ţărişoare, în loc de un singur 
stat, zeci de stătuleţe. Pulverizarea acea
sta politică era de altfel şi un fenomen 
al timpului, o caracteristică a veacului de 
mijloc. 

Astfel divizaţi în grupuri teritoriale, 
descendenţii coloniştilor lui Traian, au 
ntnjit trăi fiziceşte şi la aşezarea Unguri
lor jpe pustă, vor fi fost într'un număr 
nelsemănat mai mare, decât aceştia. Pe 
când însă Ungurii îşi făceau viaţa pe cal 
şi sabia nu le lipsia din mână, pe când 
ei erau un popor organizat pentru răz

boiu, care *era însăş meseria lor, viaţa 
lor, căci el le dădea hrana zilnică, pe când 
facultăţile lor psihice şi fizice se forma
seră pentru scopul acesta al vieţei, — 
întocmai ca la carnivorele, ce trăesc din 
pradă, — pe când deci ei erau parazi
tari, ca toate popoarele turanice, — des
cendenţii romani trăiau neorganizaţi, di
vizaţi în teritorii, adesea în luptă între 
ele, nedeprinşi cu arta războiului, căci 
erau păstori şi agricultori, mânuiau plu
gul, în loc de spadă şi erau elemente de 
producţie. 

La Unguri erau desvoltate însuşirile 
de disciplină, de supunere oarbă faţă de 
şef; la ei individualitatea era anihilată, la 
ai noştri din contră individualitatea des-
voltată; la ei era centralismul turanic şi 
spiritul de dominaţiune, la noi individua
lismul arie şi spiritul de producţiune. Dar 
oaspeţii turanici se adaptează curând ne
cesităţilor politice europene şi regi cu pă
trundere politică ca Ştefan cel Sfânt pri
mesc religia predominantă a Apusului, 
care era cea catolică. Increştinarea a-
ceasta prin botezul dela Roma a fost cel 
mai însemnat eveniment istoric din viaţa 
descedenţilor lui Arpad, căci el deschidea 
acestor streini porţile cetăţii europene, fă
cea din un popor de venetici, un popor 
cu drept de cetate. Exoticii îşi legitimau 
astfel aşezarea în Europa şi Papa însuş 
punea pecetea sancţiunei şi îi primia în 
sânul popoarelor apusene. 

Acum, prin ironia sorţii, rolurile se 
schimbară. Adevăraţii descendenţi ai Ro
mei deveniseră pentru Roma pontificală, 
fii vitregi, eretici, fără drept de cetate şi 
fără drept la existenţă. Din contră des
cendenţii asiatici erau primiţi în sânul bi-

sericei universale, declaraţi fii ai Romei 
medievale, care îi sprijină şi ocroteşte. 

Politica papală cerea cruciade contra 
Ardealului pentru a-1 cuceri pentru cato
licism şi regii unguri, cărora o întindere 
teritorială asupra Ardealului le fortifica 
existenţa politică: căci ducea la graniţele 
naturale, au primit din zel religios şi din 
calcul politic, misiunea aceasta. Astfel se 
începu războiul secular între cele două 
rasse; una lupta pentru apărarea terito
riului şi al religiei ortodoxe; cealaltă pen
tru aservire politică şi convertire religioasă 
— şi din războiul acesta lung, era fatal 
ca cei fără de stat, fără organizare, divi
zaţi în zeci de ţerişoare, condamnaţi spre 
exterminare de factorul principal al poli
ticei europene, care era Papa, să cadă^în 
dependenţa politică a celor organizaţi în 
stat, înzestraţi cu spirit atavic de domina
ţiune şi sprijiniţi de politica papală. Gră
nicerii săcui şi coloniştii saşi aveau să 
complecteze cu plugul şi crucea aceea ce 
Ungurii începuseră cu sabia şi rassa noas
tră ajunge din veac în veac tot mai de
pendentă de centru, tot mai sărăcită şi 
aservită. 

O cauză a fost de sigur şi caracterul 
romanic, care consistă în hypertrofia eului, 
în o mândrie şi fală, care e totdeauna o 
piedecă pentru armonie şi organizare şi 
imboldul cel mai puternic de dezertare 
dela cei obijduiţi la cei ocrotiţi şi puter
nici. Şi astfel istoria noastră în Ardeal a 
fost o continuă trecere a elementelor se 
lecţionate prin războaie sau administraţie 
din rândurile noastre în acelea ale stăpâ-
nitorilor, aşa, că pe măsură ce ale noa
stre se slăbiau prin dezertare, ale celor 
puternici se fortificau prin asimilare. Stă-

Odăile moarte 
de B. B. 

Stau la masă. îmi proptesc capul în mâna 
stânga şi-mi afund privirea în albastrul cerului. 
Şi mă gândesc. Ce alinătoare sunt clipele de li
nişte, când stai în odaia ta caldă, te laşi pradă 
gândurilor frurnoase, întruchipezi în fantázia ta 
dorinţe neînplinite şi-apoi printr'o duioasă privire 
trimeţi totul în seninul cerului, în necunoscut, de 
unde a venit. Viaţa cui o hrănim noi cu gându
rile, cari ni-se duc şi se prăpădesc ? 

Cineva a ciocnit la uşe. 
— „Intră". 
E un vechiu cunoscut, care a sosit din Ger

mania şi e în trecere prin oraşul nostru. El se 
aşează la masă în faţa mea. Şi vorbim de câte 
toate: de universităţi,' de scriitori, de războaie, de 
politică, de castele vechi... 

— „Te-ai schimbat, se vede — întrerupse 
el brusc conversaţia, după ce timp de câteva mi
nute îl observasem, că se uită prin odaie, ca şi 
când ar căuta ceva — ai alte obiceiuri: Vre-o 
schimbare fisiologică? Ai fost cumva operat la 
nas?" 

Eu zâmbii. Cunoşteam stilul pretenului meu 
şi dorinţa lui de a trece drept un om original. 
Dar tăcui. Tăcu însă şi el. Acesta încă era un 
răspuns original. Atunci mă hotărîi să întrerup eu 
fâcerea: 

— „Ei, Wartburgul, cum ţi-a.... 
— „Ei, lasă bre Wartburgul; spune ce-i în 

odaia asta ?" 
— „Ce să fie ? Ce vezi, ce auzi, ce mi

roşi..." 
— „Tocmai. E un miros de flori, de zam

bile parecă. Dar nu le văd nicăiri, şi presupun 
deci, că te parfumezi; tu, care nu puteai suferi, 
decât parfumul de mărgăritarele I Ba, zău, ai flori 
în odaie ?" 

— „Am, vezi bine că am. Li-se simte mi
rosul, dar florile nu se văd. Eu nu vreau să le 
văd. In sfârşit, dacă vreai să nu Ie mai simţi mi
rosul, du-te în colţul acela, colo". 

El se ridică dela masă şi se duse în colţul 
din fund al odăii. 

— „I-adevărat. Aici nu miroasă a zambile", 
zise ei, dupăce supse de câteva ori aerul pe nas. 
„Doar nu cumva ai de gând să faci experimente 
fisiologice tocmai cu mine ? La urma urmelor mă 
Voi pomeni, că mă trimeti la un rinoplast, ca 
să-mi puie un alt nas, cu care să pot mirosi şi 
din colţul acesta al odăii zambilele tale, invizi
bili 

El îşi plimbă înc'odată ochii prin întreagă 
odaia, dar nu descoperi nimic. 

— „Ei şezi omule!" îi zisei. El se aşeză. 
— „Dar bine, mă iar sunt în apropierea 

zambilelor." 
— „Şi 'n a pasărilor." 
Prietenul speriat întoarse capul, căci nici pa

sări nu văzuse în odaie. Şi într'adevăr se auzi 

ca dintr-un ascunziş un uşor gângurit de canari, 
cari îşi încercau vocea. Prietenul se uită la mine 
cu o privire întunecată. Canarii însă cântară o 
melodie de-a lor, cu fiorituri, cu repetiţii, cu tre
murări în glas, cu triluri, cum ştiu cânta pa
sările. 

— „Eşti Spiritist cumva"?, mă întrebă prie
tenul. 

— „Nu ! Dar de ce mă întrebi"? 
— „De ce te întreb. Astaîncă-i una ! Fiind

că aici în odaie se aud pasări cântând, dar nu 
se văd. Ba, zău, ai pasări în odaie"? 

— „Am ; fără îndoială, că am. Se aude cân
tecul lor, dar pasările nu se văd. Eu nu vreu să 
le văd". 

— „Dar atunci de ce nu înfunzi în dulap 
şi bazenul cu peştii ăştia de aur, de ce nu aşezi 
supt birou palmierul, de ce nu ascunzi tot acolo 
şi brădişorul ăsta ? Ca să nu Ie vezi, dacă nu 
vreai să vezi". 

— „Fiindcă palmierul şi brădişorul nu mi
roasă, şi fiindcă peştii nu cântă. Pe ăştia trebue 
prin urmare să-i văd. Şi încă dintr-un motiv : 
fiindcă în dulap am coliviile cu canarii. Du-te 
până la fereastră şi uită-te la dulap, vei vedea, 
că-i lipsesc scândurile de cătră fereastră, şi 'n lo
cul lor vei găsi canarii, cari cântă, dar nu se 
văd. Iar supt birou, am zambilele. lată-le le vezi ? 

Aici la stânga, în sera asta în miniatură; 
zambilele, cari miroasă, dar nu se văd". 

El se uită la canari şi râse, se uită la zam
bile şi râse tare, se uită însfârşit Ia mine şi râse 
şi mai tare. 
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pânitorii deschiseră porţi largi pentru 
toţi câţi voiau să între în cetatea puternică 
a privilegiaţilor şi ideile timpului, cari nu 
cunoşteau sentimente naţionale, ci numai 
spirit de clasă sau de religie — favorizau 
exodul acesta dureros pentru noi. Şi 
dupăce massele poporului român şi-au 
pierdut conducătorii, ucişi în războaiele 
contra Turcilor sau asimilat de duşmani, 
stăpânitorii au pus pecetea legală pe asu
pririle din obiceiu şi au legat pe ai no
ştri de glie cu armele solemne ale legei 
şi i-au declarat în afară de stat, în afară 
de lege, instrumente tolerate pentru îmbo
găţirea altora. 

Astăzi poporul românesc din Ardeal 
e reînviat; lanţurile serbiei i-au fost arun
cate, întunerecul dinaintea ochilor a dis
părut, lumină s'a făcut, dar continuă a ne 
roade viermele atavic: hypertrofia eului şi 
incapacitatea de organizare şi de disci
plină, simţul politic, care nu l'am împru
mutat nici după 1000 de ani dela duş
manul zilnic. Vor învăţa oare, genera
ţiile de azi şi cele viitoare, din trecut? 

Educaţia individualistă 
Drepturile individului — Noua unitate socială 
— Efectele propagandei socialiste — Indivi
dul şi familia — Vis şi realitate — Un inte

resant caz de conştiinţă 

Trăim într'o vreme, în care individualismul 
tinde să cucerească toate domeniile de organi
zare ale vieţei omeneşti. Şi lucru curios: această 
doctrină, care exaltează puterile şi drepturile in
dividului atât de mult, se desvoaltă tocmai în 
veacul „solidarităţii". 

S'ar părea, la prima vedere, că între aceste 
două doctrine nu este nici un conflict. Totuşi nu 
e aşa. E adevărat, că „solidaritatea" este numai 

o facultate a individului, pe câtă vreme „indi
vidualismul" este totalitatea facultăţilor lui. 

Să nu uităm însă, că individualiştii moderni 
nu propovăduesc desvoltarea armonică a dreptu
rilor individuale în interesul unei societăţi disci
plinate. Individualiştii moderni fac din „dreptu
rile exclusive ale individului" suprema raţiune a 
vieţei. Doctrina aceasta nu e revoluţionară numai 
prin tendinţa ei. Ea urmăreşte cHiar stabilirea 
unei stări sociale de permanentă revoluţiune. 

Fiindcă într'o societate de individualişti, in
dividul va fi totdeauna un revoltat faţă de orga
nizaţia, din care face parte. Orice asociaţie ome
nească durabilă se întemeiază pe „acordul liber
tăţilor" — după cum spune Kant. Iar acordul li
bertăţilor nu se poate găsi nici-odată între liber
tăţi exclusive. De aceea o societate alcătuită nu
mai din indivizi hotărîţi să sacrifice totul pentru 
realizarea „scopurilor individuale naturale" şi să 
subordoneze toate raporturile de viaţă „dreptului 
la fericire" ar fi o societate de revoltaţi, bazată 
nu pe acordul social al libertăţilor, ci pe cel 
mai antisocial desacord al capriciilor neîn-
frînate. 

Cu toate acestea, „drepturile exclusive ale 
individului" sunt azi obiectul principal de preo
cupare al foarte multor artişti şi educatori. Tea
trul modern francez desvoltă zilnic comori pro
digioase de spirit, de invenţiune, de abilitate 
scenică, de pătrundere psihologică pentru a 
proclama aceste drepturi. Iar pedagogii, nemul
ţumiţi de rezultatele date până acum de actua
lele sisteme pedagogice întrebuinţate în şcoalele 
secundare şi universităţi, au şi început să pre
conizeze aşezarea învăţământului pe baze indi
vidualiste. 

Aşa de pildă, Abel Faure, un adânc cunos
cător al chestiunilor pedagogice şi un publicist 
de reală valoare, a tipărit acum de curând o 
broşură, întitulată „Individualismul şi reforma 
învăţământului", în care alături de observaţii 
foarte judicioase asupra defectelor programelor 
didactice, găsim şi pasage ca acesta: 

„In loc să se crească individul pentru el 
însuş, el este crescut fie în folosul al câtorva, 
fie al unei generalităţi, vagi al cărui element ab
stract se numeşte raţiunea de stat, societatea, 
destinaţia societăţei, cari nu sunt decât forme 

variate ale aceluiaşi principiu: spiritul de auto
ritate. De aici rezultă educaţia, întemeiată, na 
pe firea individului, ci pe prejudecata socială, 
urmează tn evoluţia ei fazele unui veşnic con
flict". 

Prejudecata socială, — ce? Statul, socie
tatea, interesul general, solidaritatea socială şi 
deci naţională ? Dar unde ajungem cu asemenea 
teorii? La antimilitarism şi la anarhie. 

Este adevărat, că scopul educaţiei este „să 
înlesnească punerea în acţiune a legilor fiinţei, 
să aşeze individul în condiţii fireşti şi să ve
gheze, ca jocul liber al facultăţilor lui să nu -fie 
împiedecat de nimic". Să nu se uite însă, că 
acest „joc liber al facultăţilor" individului nu 
trebue desvoltat în vederea exclusivă a indivi
dului. Nu. Scopul lui imediat este familia, iar 
tinta supremă societatea. 

De aceea, educaţia modernă trebue să aibă 
de scop trezirea tuturor forţelor de viaţă ale in
dividului şi disciplinarea lor în vederea unui 
scop comun, în a cărui sferă „scopul natural" 
al individului să se contopească, spre asigura
rea fericirei generale. Educaţia individualistă, 
care urmăreşte satisfacerea individului, nu este 
capabilă să trezească toate aceste forţe. Din po
trivă, ea întunecă pe cele mai nobile puteri ale 
sufletului omenesc, nimiceşte spiritul de jertfă 
şi iubirea aproapelui, făcând să crească, pe mor
mântul acestor admirabile facultăţi cari înalţă 
şi purifică „bestia" umană, buruiana otrăvitoare 
a egoismului meschin. 

Dacă, în artă, revendicarea „dreptului la 
fericire" este o simplă modă trecătoare, — cum 
ar fi de pildă rochia-pantaloni în materie de 
croitorie, — din punct de vedere educativ, acea
stă doctrină este foarte primejdioasă şi trebue 
combătută fără nici o rezervă. Este o utopie să 
vreai să creezi din individ „unitatea socială". 
Nu. Individul nu este în organizaţia noastră de 
cât ultimul fragment atomic. Unitatea de măsură 
socială, este familia. Familia este celula adevă
rată a societăţei. 

Cei cari cred altfel, sunt visători rătăciţi, 
cari n'au avut nici odată prilejul să-şi experi
menteze concepţiile. Natura ori de câte ori in
tervine în viaţa noastră, prin vreuna din acele 
vesele sau dramatice explosiuni spontane, risi-

— „Explică-te bre"... 
— „Ce să explic? Ce vezi şi tu ? Că mi-am 

aranjat o odaie, în care este viaţă? Şi că aceea 
ce face odaia aceasta să nu fie moartă, nu se 
vede ? Asta să-ţi explic ? Doar vezi şi tu /" 

— „Te-ai schimbat, dragă, te-ai schimbat 
mult. Uite, acum nu-mi vine să mai râd de ce-am 
văzut Dar nu înţeleg, cum şi de când." 

— „Sufletul omului, dragul meu, Ia vârsta 
mea se schimbă. Poate, că în timpul copilăriei şi 
al tinereţii se acumulează undeva în noi puteri, 
cari nu se folosesc, ci cari rămân în rezervă. O 
mate năpastă, ce-a dat peste tine, ori momentul 
de fericire, ce nu se pot descrie, ori o pierdere, 
o durere sfâşietoare, ce stă să te răpună, deschid 
robinetul rezervoriului şi lasă să curgă viaţa 
cea nouă. 

Şi asta este altfel, cu totul altferdecât viaţa, 
care-a trecut, de care-ţi aduci bucuros aminte, 
dar pe care n'ai voi s-o trăieşti încă odată, du
păce sufletul tău s'a schimbat. Eşti ca bradul, 
după-ce i-au crescut mlădiţele cele nouă; se în-
nalţă, se 'mbogăţeşte şi umbra ce-o aruncă e mai 
întunecată şi mai răcoroasă. Vei înţelege şi tu 
mai bine, ce vreau să-ţi spun, peste un an, doi. 
Căci să ştii, că sunt lucruri, pe cari nu le poţi 
înţelege, decât dupăce singur le-ai trăit, le-ai sim
ţit, le-ai îndurat. Dar să lăsăm astea Inchipueş-
te-ţi, că e un capriciu al meu. Şi-acum spune-mi, 
pe unde ai umblat în vara asta ?" 

, „Prin toate părţile unde era ceva de vă
zut. Şi Ia Weimar am fost; Qhoethe şi Schiller. 

Le-ai văzut şi tu pe toate. De ce să ţi le înşir acum 
fără nici un rost? Să vorbim de altceva. Să vezi 
numai. Pe tren, în drum spre Weimar, fac cuno
ştinţă cu un neamţ, căruia îi spun că sunt ro
mân. „Domnule, zise el, un bărbat renumit de-al 
Dumneavoastră a fost odată în casa, unde s'a 
născut Beethoven. Când a întrat în odaie, a căzut 
în genunchi şi a plâns. E absolut autentic; mi-a 
spus portarul, care l-a însoţit". Cine va fi fost ? 
Tu nu ştii? N-ai auzit cumva? 

— „Ba ştiu". 
— „ Cine?" 
— „Un mare scriitor de comedii, care ai 

crede, că viaţa lui întreagă a râs numai". 
— „Ei şi tu de ce zimbeşti acum ? Găseşti, 

că a fost ceva nenatural?" 
— „Doamne fereşte! Dar mă gândiam toc

mai la zambilele şi pasările mele, cari nu se văd 
şi la ce ţi-am spus, că adecă sufletul omului are 
un rezervoriu de puteri necunoscute, cari se re
varsă în anumite clipe din viaţă, fără să ştii de 
unde vin. Eu încă am fost în casele de naştere 
ale unor oameni celebri şi în casele, în cari au 
locuit şi cari au rămas neatinse, cum le-au lăsat 
ei la moarte. Am întrat în aceste odăi moarte..." 

— „Odăi moarte", şopti prietenul punând 
în vorbe un ton de întrebare şi se apropie cu 
scaunul de masă, ca să mă asculte : 

— „Am fost în Eisenach şi am fost în odaia 
castelului Wartburg, în care a trăit Luther şi a 
muncit traducând din Biblie. Era acolo şi patul, 
în care a dormit; fără aşternut; numai capetele 

şi scândurile. Dar pata de cerneală, faimosul „Tin-
tenflek" din zid, unde se zice că Luther a arun
cat după Satana cu călimara, nu mai era; au 
şters-o. Şi-am fost şi 'n odăile, în cari a locuit 
ca elev. Am fost şi în vila Iui Fritz Reuter; — 
încurând va să se împlinească 100 de ani dela 
naşterea acestui mare umorist, care a scris în 
dialectul Germaniei-nordice. Am fost, în Weimar, 
în casa lui Schiller şi 'n a lui Goethe şi în odăile, 
în cari au lucrat. Şi 'n odaia, unde a murit 
Goethe am aruncat o privire peste prag, căci în 
uşe atârna deacurmezişul o sfoară, care nu ne 
lăsa să trecem pragul, şi m-am uitat lung Ia scau
nul, din care muribundul voia să mai vază odată 
lumina zilei, — să guste încă o clipă din viaţa, 
pe care a iubit-o mai mult decât orice pe lume, 

- când moartea îi întuneca ochii, îi răcea ma
nile şi-i alunga sufletul din trup. Şi 'n idilica 
casă din grădina lui Goethe am fost; îngrijitoa
rea îmi arătă perdelele, lucrate de mâna „D-nei de 
Stein", prietena poetului. 

Şi nicăiri nu m'am bucurat de ce am vă
zut. Treptele, pe cari le urcam, scârţăiau a pu
stiu. Iar pragurile oftau, când le călcăm şi-mi 
ziceau: „Intoarce-te!" Şi mobilele rămase parecă 
îşi întorceau faţa, să nu le văd. Cărţile stăteau 
indiferente. Ce puteau să-mi spuie mie, când au 
fost ale lor? Să fi fost iertat chiar, şi nu le-aş 
fi deschis. Şi scaunele şi mesele şi paturile! 
Unde să găsesc şi să aşez eu aici ideile acestor 
oameni? Gândurile şi patimile lor? 

In casele acestea era mai întuneric ca în 

Mare magazin de haine a lui 

Moskovitz Zsigmond 
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peşte fără nici o greutate asemenea concepţii, 
fiindcă ele încă n'au nimic firesc la temelie. 

Un document strălucit în această privinţă 
ni-1 procură marele scriitor francez Paul Bour-
get, în ultima sa dramă, Le tribun. 

Portal, tribunul, este un individualist socia
list. El a propovăduit toată viaţa distrugerea fa
miliei pe care o consideră — după cum şi Abel 
Faure consideră societatea — ca o prejudecată 
socială; inutilitatea autorităţei paterne şi a ori 
căror legături nedestructibile între bărbat şi so
ţie, între copii şi părinţi. Concepţiile lui se dau 
pe faţă în tot cinismul lor atunci când colegul 
lui de minister Saillard, — fiindcă Portal este 
prim-ministru, — vrea să-şi dea demisia, din 
pricină că nevasta lui a fugit cu amantul ei. 

— „Suntem noi, da sau nu, oameni noui? 
— îi spune Portal. Nu ne despărţim de lumea 
veche afirmând că unitatea socială 'este individul 
iar nu familia? Un bărbat nu este răspunzător 
de nevasta lui, după cum nu este nici tatăl de 
copilul lui, nici copilul de tatăl lui. Dacă fiul 
sau nevasta mea ar greşi, i-aş executa, nu i-aşi 
mai cunoaşte". 

Acestea sunt concepţiile teoretice ale tribu
nului Portal. Dar iată că se produce una din 
acele spontane şi neprevăzute intervenţii ale na
turei, despre care am vorbit mai sus. Fiul lui 
Portal, Georges, săvârşeşte o infamie. Atunci Por
tal, ca un nou Brutus,' vrând să rămâie consec
vent principiilor sale, se hotăreşte să-şi sacrifice 
fiul, dându-1 pe mâna parchetului. Numai decât 
chemă procurorul. Georges începe să plângă. 

— Vrei să mă o m o r ? — întreabă fiul des-
nădăjduit pe tatăl implacabil. 

Această neaşteptată întrebare zguduie pro
fund pe tribun; acest apel al copilului lui în pri
mejdie deşteaptă în el o sensibilitate pe care o 
credea moartă, dar care nu era decât adormită; 
din adâncimile misterioase ale întregei lui firi 
ţâşneşte o nemărginită milă; puterea instinctului 
vibrează în el; inirna de tată îi tresaltă. Se tur
bură, şovăie, se înăbuşe. Energia îl părăseşte. 
Nu mai are curajul de a lovi. Omul dreptăţei 
abdică înaintea tatălui. 

Şi astfel Portal, mulţumită acestei expe
rienţe naturale, îşi schimbă principiile, renunţă la 
utopiile sale teoretice, devine sprijinitor al fa
miliei. 

— „Eram singur — explică el pe urmă 
priveam în faţă fapta pe care-o săvârşisem cru-
ţându-mi băiatul, şi simţiam că în asemenea caz 
mi-ar fi cu neputinţă să-l părăsesc. De ce acea
stă imposibilitate ? Pentrucă este între un tată şi 
un fiu o legătură de carne şi de sânge nedes-
tructibilă: familia. 

Ce mare folos ar trage societatea dacă toţi 
utopiştii ar avea prilejul să facă, pe propria lor 
socoteală, experienţa rătăcirilor lor, aşa cum a 
făcut-o tribunul Portal. 

Bucureşteanul. 

Ecou la turneul lui Apponyi din 
America. Pentru a contrabalansa reuşita 
conferinţelor contelui Apponyi în America 
de Nord, un membru al aristocraţiei cehe, 
contele Lützow care ţine la universitatea 
din Londra conferinţe asupra culturei cehe 
şi artei slave, va organiza un turneu în 
America, unde va ţine în oraşele mari 
conferinţe asupra naţionalităţilor din mo
narhia austro-ungară, asupra culturei şi si
tuaţiei economice a diverselor popoare. 
Societăţile slave din America fac de pe 
acum mari pregătiri pentru primirea con
telui Lützow. 

Guvernul în contra lui Apponyi? 
Din Budapesta primim ştirea, că consiliul 
de miniştri a respins propunerea Univer
sităţii din Budapesta referitor la numirea 
contelui Apponyi de profesor de drept la 
această Universitate. Consiliul a hotărît, 
că nu va recomanda M. Sale împăratului 
această numire, adecă nici nu va prezenta 
M. Sale decisul consiliului Universităţii. 

Triste zile ai ajuns d-le Apponyi! 
Vezi, cum ştiu connaţionalii d-tale să-ţi 
răsplătească „apostolia" din America?! 
Sic tansit gloria!... 

alte case. Parecă pânze fine îţi opriau vederea 
la fiecare pas. Şi vocea nasalină a ghidului, 
care spunea de rost pentru a miia oră aceeaş 
explicare! Niciodată nu m'am putut apropia de 
un grup de curioşi, cari ascultau lecţia zisă de 
bătrâni ori de copii, ca la şcoală. 

Şi în aer era ceva, ce te sugruma. Cum 
închideam poarta după mine, se schimba atmos
fera. Apăsa ca plumbul. Şi mă durea pleoapele, 
îmi venia să le închid. Dar îmi închipuiam, că 
deschizându-le iarăş, voiu vedea un mort în mij
locul odăii, ori în prag. In casa moartă încă un 
mort! Si simţiam un fir subţire de painjen alu-
necându-mi peste buze. Atunci ieşiam din cripta 
mobilată". 

— „Şi apoi ?" 
— „Şi apoi m'am gândit, că e mai bine 

pentru mine, dacă de aci înainte mă voiu obici-
nui să cetesc numai operele scriitorilor, să aud 
numai muzica componiştilor, să văd numai mar
mora cioplită a sculptorilor şi să nu mai văd şi 
casele lor, unde s'au născut, au trăit şi au mu
rit. Să aud o simfonie a lui Beethoven, dar să 
nu văd în care s'a născut, să cetesc poeziile şi 
pe „Faust", ale lui Goethe, dar să nu mai văd 
jeţul în care a murit... 

— „Şi de aceea zambilele..." 
— „Da, de aceea zambilele de sub masă 

şi canarii din dulap. Vreau să mă obicinuiesc, 
să simţesc şi să aud ceeace nu văd. Şi te asi
gur, că dacă voiu mai trece prin Weimâr, nu mă 

mai duc în odăile moarte. Poate mă voiu uita 
de departe, de după arborii din parc, la perde
lele d-nei de Stein, căci de căsuţa aceea mi-a 
părut mai rău, că nu mai trăieşte". 

Canarii cântară iarăş fiorituri şi triluri. 
Prietenul, care mă ascultase fără să-şi ia ochii 
dela mine se întoarse spre ei. 

— „Ah, sunt canarii, cari nu se văd. Ei, 
acum te las. Să-mi dai o zambilă". 

— „Iat-o". 
— „Una din zambilele, cari miroasă şi nu 

se văd". 

C u g e t ă r i 
Până nu dai cu -apul de toţi pereţii nu te 

îndrepţi. 
* 
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Tratativele din Viena. Semioficios se 
anunţă, că mâine, Marţi, contele Khuen 
Héderváry va călători la Viena, unde va 
conferă cu ministrul preşedinte austriac 
baronul Bienerth, nu se ştie însă, dacă el 
va merge şi în audienţă la M. Sa. 

Ştirea despre călătoria ministrului 
Hazay la Viena şi despre eventuala rezol-
vire a reformei militare şi a codului pe
nal militar în cursul acestor tratative — 
oficios nu s'a confirmat încă. 

Reforma militară. Miniştrii, contele Khuen 
Héderváry şi Hazay au făcut unui colaborator 
al lui „Pester Lloyd" importante declaraţii des
pre reforma militară pe cari le dăm şi noi aci 
în rezumat: 

Ministrul-preşedinte contele Khuen Héder
váry a declarat următoarele: Proectele principale 
ale reformei militare: proectele despre apărarea 
ţării, codul penal militar şi despre desvoltarea 
honvezimei vor fi prezentate Camerei spre des-
batere la începutul lui Maiu. 

După desbaterea budgetului va urma des
baterea unor proecte de mai puţină însemnătate, 
apoi va propune începerea desbaterei proectului 
referitor la apărarea ţărei. Ministrul-preşedinte 
crede, că atât proectul acesta, cât şi celelalte 
două vor fi rezolvate încă înainte de vacanţa de 
vară. In caz contrar desbaterea celorlalte două 
proecte se va amâna până la toamnă. 

Guvernul nu va limita discuţia, ba chiar şi 
din partea partidului guvernamental mulţi depu
taţi vor lua cuvântul la chestia aceasta. Cu toate 
acestea probabil, că în cursul discuţiei bud
getului desbaterea proectelor în legătură cu re
forma militară se va amâna pe primele luni ale 
lui 1912, aşa, că până la primăvara anului vii
tor afară de reforma militară şi de budget, alte 
reforme mai însemnate nu vor putea fi desbă-
tute. 

Astfel, reformele despre statificarea poliţiei, 
regularea lefurilor slujbaşilor comitatensi şi des
pre sporirea jandarmeriei vor rămânea să fie des-
bătute mai târziu şi nici timpul reformei elec
torale nu se poate încă hotărî. 

Ministrul de honvezi a declarat, că timpul 
de serviciu la pedestraşi va fi de doi ani, la 
călăreţi de trei iar la marină de patru ani. Con-
tigentul de recruţi la armata comună va fi de 
159.500, la honvezi 25.000 iar la landwehri de 
28.000. Sporirea la armata comună e 56.000, iar 
la honvezime de 14.000. Sortarea încetează. Fie
care va fi asentat iar plusul din consideraţii a-
preciabile va fi trecut în rezervă. Dreptul de vo
luntariat va fi lărgit. învăţătorii poporali încă 
vor putea fi voluntari. 

In decurs de patru-saşe ani reforma acea
sta va fi definitiv rezolvită. 

Vizita regelui Petru. In fine după opt ani 
îşi face regele Serbiei vizitele la domnitorii di
feritelor state europene. împrejurările, între cari 
a suit actualul rege tronul Serbiei, au fost prea 
grave, decât să treacă lumea peste ele şi numai 
după un răstimp de mai mulţi ani i-se deschiseră lui 
Petru uşile în palatul domnitorilor. A urmat, ca 
Petru să facă vizită şi Monarhului nostru încă
runţit. Afară de împrejurările sus amintite însă au 
intervenit si alte piedeci, cari au întârziat pre
zentarea lui. Anexiunea Bosniei şi Herţegovinei 
au amărît mult pe vecinii Sârbi şi firea exaltată 
a lui Gheorghe a dus până la momente de ade
vărată criză între cele două state. 

Azi s'a limpezit situaţia şi în Belgrad şi la 
Viena se vorbeşte serios dé călătoria regelui'Pe
tru. Vizita proiectată se va face la Budapesta în 
luna Maiu, căci regele nostru va petrece în Buda 
în timpul acesta. Numai asupra zilei nu s'a ho
tărît încă în mod pozitiv. 

Prin această vizită se va restabili raportul 
de adevărată pace între cele două ţări. Călătoria 

Schweiger şi Békési 
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regelui Petru este aprobată în Belgrad şi întreaga 
ţară, chiar şi partidele mai radicale şi războinice 
primesc cu simpatie această întorsătură în po
litica externă a Serbiei. Serbia s'a convins în 
cele din urmă, că mai mult îi foloseşte o poli
tică de pace cu vecinul ei puternic, mai ales, că 
protectorul ei, Rusia nu a aprobat şi nu i-a pus 
în perspectivă nici un sprijin faţă de Austria. 

* 
Conflict japon-chlnez. Conflictul dintre po

liţia chineză şi japoneză este socotit ca un imi
nent conflict diplomatic dintre cele două state. 
Autorităţile chineze au cercat să aplaneze în 
conţelegere cu cele japoneze conflictul, dar tri
misul japonez a refuzat aceasta şi a raportat di
rect guvernului său. 

* 
Situaţia în Mexico. In şirul evenimente

lor din Mexico s'a ivit un moment nou de cea 
mai mare importanţă internaţională. E vorba 
de un amestec al Statelor-Unite în mijlocul tul
burărilor, ce agită de vreme mai îndelungată 
statul Mexico. Această ştire, neconfirmată încă, 
ar slăbi de tot faima de până acum, că Statele-
Unite au de gând să se ingereze în afacerile 
Mexicoului. 

La cea dintâi veste se vorbia nu de o in
tervenţie faptică a trupelor americane, ci numai 
de un amestec al unui ofiţer, care ar fi mijlocit, 
ca o parte a oştirei mexicane să poată trece 
sub paza cavaleriei americane pe teritorul Sta
telor-Unite. Acum însă e vorba, că insurgenţii 
n'ar mai tolera o astfel de procedură şi au des
chis focurile lor asupra acelora, cari au grăbit 
spre graniţă, ca acolo să-şi afle scut şi refugiu. 
Acest incident a dat prilej trupelor americane, 
ca să se amestece de fapt în afacerile dintre 
insurgenţi şi trupe. Aşadar trupele americane 
au trecut graniţa în mod oficios, ceeace după 
legile internaţionale, trebue luat ca un fapt de 
mare însemnătate. A urmat după acest fapt o 
convorbire între Taft şi secretarul Knox, care a 
avut ca urmare o adresă către şeful revoluţio
narilor, că Statele-Unite nu pot tolera lupte în 
nemijlocita apropiere a graniţei. 

La aceasta însă se mai adauge o altă îm
prejurare, care aruncă mai multă lumină asupra 
acestui procedeu al uniunei americane şi clari
fică întru câtva situaţia încurcată, ce dăinuieşte 
de atâta timp. E vorba, că de pe un vas englez au 
fost trimişi 30 bărbaţi la St. Ouentin în Mexico 
cu misiunea să apere oraşul în contra insurgen
ţilor. O intervenţie a Englezilor n'a urmat numai 
de aceea, fiindcă insurgenţii n'au atacat oraşul. Aşa 
se vede din aceasta, că între Anglia şi Statele-
Unite s'a făcut de fapt o înţelegere în secret a-
supra unei acţiuni comune, care s'a arătat de 
astădată mai întâiu în fapte. 

Se ştie, că între cele două state s'au înce
put tratative pentru asigurarea păcei universale, 
deci nu se poate presupune, că Anglia a făcut 
acest pas fără ştirea şi învoirea Statelor-Unite, 
pas, care stă în cea mai flagrantă contradicţie 
cu doctrina Monroe. 

Se vede mai departe, că Anglia şi-a dat 
aprobarea, ca uniunea americană să exercite un 
rol de tutorat asupra statelor americane şi în acest 
rol Anglia îi dă tot concursul. 

* 
Alegerile în Bucovina. Dieta trecută înainte 

de a se disolva a votat la iniţiativa deputatului 
Aurel Onciul o nouă lege electorală, care pe 
lângă lărgirea dreptului de alegere şi introducerea 
votului direct şi secret a prevăzut şi interesul au
tonomiei naţionale şi catastrul naţional, conform 
căruia pe viitor alegerile au să urmeze în patru 
curii naţionale deosebite, şi anume una ro
mână, alta ruteană, a treia polonă şi a patra 
germană. 

La 2 Aprilie a avut loc întâia alegere pe te
meiul nouei legi, şi anume în colegiul sufragiului 
universal. 

Rezultatul ei a fost pentru Români'splendid. 
Nestingheriţi de nimeni, liberi atât de orice inge-

renţe a guvernului, cât şi de uneltirile tradiţio
nale ale Germanilor şi Jidovilor, cari mai înainte 
erau cuprinşi în cercurile lor electorale, ei şi-au 
ales după plac condidaţii. In toate cercurile ru
rale au trecut cu majorităţi covârşitoare canditaţii 
partidului naţional, iar în oraşe candidatul parti
dului acestuia, după o luptă crâncenă cu candi
datul partidului social-democrat, a repurtat o iz
bândă strălucită, întrunind 2100 de voturi contra 
1000 ale rivalului său. Faţă de rezultatele acestea, 
a încetat orice resens în contra legii domnului 
Aurel Onciul, încât şi cei mai reacţionari Români 
o recunosc, ca un mare progres^ şi o binefacere 
pentru întregul neam românesc din Bucovina. 

La 24 Aprilie, va urma a doua alegere, în 
colegiul censului, având să se aleagă în curia 
Românilor 10 deputaţi. Lupta în colegiul acesta 
va fi de sigur mai vie, decât în colegiul sufra
giului universal, neexistând încă între aceste man
date nouă şi între candidaţi vre-o legătură, pre
cum se ţese ea de sine între fostul deputat şi 
cercuî său de alegere. Stându-şi însă faţă în faţă 
numai candidaţi naţionali, rezultatul este indife
rent pentru naţiune. De la el va atârna numai 
proporţiunea, în care vor fi reprezentate în dietă 
fracţiunile de mai 'nainte, cea ţărănească şi cea 
preoţească. 

* 
Deputaţi unguri la Roma. Primarul Ro

mei Nathan a dat în onoarea deputaţilor ma
ghiari, cari petrec aici din prilejul expoziţei, un 
dejun la Capitol. Au luat parte mai mulţi de
putaţi italieni. Primarul Nathan însă n'a fost de 
faţă din cauza doliului familiar. Către sfârşit s'a 
ridicat profesorul Tonelli să salute oaspeţii ma
ghiari. Tonelli a accentuat în toastul său prie
tenia dintre Maghiari şi Ialieni şi a amintit spri
jinul Maghiarilor în lupta pentru independenţa 
Italiei. 

A răspuns Berzeviczy prezidentul Camerei 
ungare. A mulţumit pentru primirea frumoasă ce 
s'a făcut de către oraşul Roma deputaţilor ma
ghiari. A amintit frumuseţile oraşului Roma, 
cari vor rămânea neşterse în sufletul fiecăruia şi 
a asigurat pe Italieni de simpatia Maghiarilor. 
A mai vorbit un deputat italian şi comisarul ge
neral Miklós, accentuând ambii legăturile de a-
miciţie între cele două popoare. 

Corespondenţă din Vulcan 
însufleţire naţională— Colecte şi oferenţi 

Mi-am dat bine seama de aceea, ce fac, 
când am început colecta pentru şcoala noastră. 

Am ştiut, că lumea-i plină de colecte, în 
cât a te apropia de cineva cu una nouă în
seamnă nu numai eventuala lipsă de succes, dar 
şi un ordin oarecare, ce poate rezulta din o atare 
încercare. Şi totuş am început. 

Lumea-i plină de colecte, e drept. Poate 
sunt cauze şi mai mari, interese mai generale, 
cărora trebue ajutat: dar în privinţa însemnătăţei 
naţionale eu cred, că între toate lucrurile, pentru 
cari se iniţiază colecte la noi, este numai dife-
rinţă graduală, nu specifică. Adecă: toate sunt 
deopotrivă scumpe, tuturor trebue ajutat, numai 
cât într'un loc e lipsa mai mare sau mai ur
gentă, decât într'altul. Apoi sărăcit-au pe cineva 
colectele? Colectele nu cer nimănuia peste pu
teri, nu cer în mod imperativ, ci cu sfială şi 
modestie roagă numai o sfărmătură, ceva din 
plusul omului, ce ar folosi spre un scop indife
rent. Aici e ceva, ce trebue să accentuez: nici 
o colectă nu cred că se bazează pe aşteptări de 
oferte mari din partea singuraticilor, ci sperează 
puţin din multe părţi. Intre noi există un oare
care comunism: nu al averilor, ci comunismul 
iustituţiilor noastre naţionale, şi în- vederea aces
tui comunism se gândească fiecine: dacă toţi vor 
da, cât mine, e destul, şi să dee cât poate. 

In acest chip, cu mici jertfe, şi oferte, câte 
cauze şi instituţii deale noastre nu s'ar putea 

ajutora resp. mântui ? Şi ce frumos ni-ar sta co
munismul amintit, realizat prin fapte concrete ? 
Acesta ar fi cel mai elocvent naţionalism. 

Mult se jertfeşte la noi pentru scopuri po
litice. E drept, că aceasta face mult pentru sus
ţinerea ideii de naţionalitate. Dar sunt sigur, că 
dacă jertfele, ce le pretind veleităţii e politice, 
s'ar folosi pentru ajutorarea instituţiilor noastre 
culturale, tocmai aşa s'ar susţinea ideea noastră 
naţională. Ce-i ţine pe Saşi în mijlocul nostru ? 
E drept, că la aceasta se recere anumit grad 
de cultură, pe care poporul nostru nu-1 are şi 
astfel se impun luptele politice, ca mijloace mai 
directe, mai vădite. 

Cu astfel de gânduri am început colecta 
pentru şcoala noastră. N'am aşteptat mult nici 
dela unul, nici ca „summa summarum", dar totuşi 
am încercat. Şi experienţele de până acum mi-au 
fost atât de bogate şi interesante, încât de 
multe ori mă simt resplătit pentru alte ne-
succese. 

Cercat'am în persoană. în căile mele bă-
tut'am pe la multe uşi, pe la persoane cu poziţii 
înalte, pe la boieri cu venite de sute de mii, şi 
ce-i drept, aflat-am generositate, primit-am oferte 
dela persoane, pe cari pururea le voiu respecta, 
oricât de rău vorbită să fie politica lor; am fost 
însă şi respins sau neprimit deloc în palate lu
minoase şi la cluburi boiereşti. Nici prin minte 
nu-mi trece să recriminez, căci motivele-mi sunt 
cunoscute. 

Dat-am o broşură. „Venitul curat e desti
nat..." Am trimis'o la inteligenţii noştri, tipărind 
pe fâşie rugarea, să se răscumpere în favorul 
şcoalei noastre. Mulţi au primit-o cu toată bu
năvoinţa, trimiţindu-mi preţul. Am primit şi su-
prasolviri generoase peste preţul broşurei. Iar pe 
cupoanele mandatelor cuvinte de îmbărbătare mai 
scumpe decât orice sume de bani. Cei mai mulţi 
n'au răspuns încă. Fost-au şi de aceia, cari din 
capul locului mi-au retrimis-o cu însemnarea: 
nem fogadja el, refusé. Aceasta în sine e un 
lucru clar şi inescepţionabil. Când însă aceasta 
ţi-se întâmplă din partea unuia, care, pe lângă că 
nu i-ai greşit nimic, nici nu-1 cunoşti în per
soană, poartă titlul de „advocat al şcolilor şi bi
sericilor din district" primit în urma recoman-
dărei sale de bun român şi fiu credincios al bi
sericei: aceea-ţi cade cam greu. Nu nesolvirea 
preţului, ci acel refusé principiar faţă de o şcoală 
din partea apărătorului ei. în Ioc de a lucra 
ambii împreună la mântuirea ei: refusé. . . 
îl recomand de advocat al şcolilor din dieceza 
întreagă! 

Veneratul Ordinariat de Lugoj a ordonat 
colectă în toate bisericile diecezei în favorul 
şcoalei noastre. Am primit până acum rezultatul 
dela 2 biserici din nişte sate ascunse, slabe şi 
sărace, d3r ascultătoare şi cu milă poate chiar 
pentru aceea, că ştiu, ce-i sărăcia... 

La apelul nostru publicat în ziare a răspuns 
mai întâi un preot greco-oriental din o comună 
îndepărtată. Al doilea marele Stroescu. Al treilea 
zilele acestea mi-a venit, un sergent-major dela 
miliţie. Şi ian ascultaţi scrisoarea, ce ne trimite 
împreună cu sumuliţa oferită: 

„Onoratului Komitet şi onoratului Kasier al 
Sfintei Şcole gr. catolice Române din Vulkán, 
Komitatul Huniedórei in Ardeal. Trimit 2 coróne 
ca ajutor la zidirea Sfintei Şcoli din Vulkán, tri
mit acest mic ajutor din mica şi puţintică mea 
avere spre norocul casei şi fericirea Familiei mele 
şi spre ajutorul scopului meu să fie primit înain
tea lui D-zeu şi a oamenilor buni să Ve rugaţi 
şi pentru mine şi pentru Familia mea. — I. C. 
serjentmajor, etc. Nr. Gazetei Trans. 25/1 1911." 

Să trăieşti, d-le sergent! Să trăieşti, frate 
Române 1 Ofertul tău are mai mult cuprins moral 
decât zeci de ori atâta de aiurea. Şi cuvintele 
tale induc un element nou în chestia colectelor 
şi ofertelor: elementul creştinesc. Faptele bune ale 
omului pentru sufletul său şi împlinirea cuvinte
lor Mântuitorului: orice aţi făcut acestora mai 
mici, mie mi-aţi făcut cu adevărat!... 

Dr. Nicolae Brânzău. 

F o d o r és H a l á s z , prăvălie de modă pentru bărbaţi. 

Pălăr i i şi albituri. 
Telefon pentru oraş şi comitat 457. Au sosit noutăţile pentru primăvară, vară şi toamnă. 

Arad, lângă magazinul de haine — N e u m a n n M. — 
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E C O N O M I C E 
A d u n a r e a g e n e r a l ă 

a băncii d e a s i g u r a r e „ T r a n s i l v a n i a " 

Sub prezidiul preşedintelui institutului, con
silierul regesc dr. Wilhelm Bruckner, şi-a ţinut 
banca de asigurare „Transilvania" Duminecă în 
9 1. c , adunarea generală în sala primăriei din 
Sibiiu. 

Din raportul de gestiune reiese, că anul de 
operaţiuni 1910 1-a încheiat institutul în mod 
deosebit de favorabil. In secţia asigurărilor de 
foc s'au urcat valorile asigurate la cor. 119,839.992 
cu cor. 7,794.580 mai mult ca în anul 1909. Tot 
aşa şi premiile anului 1909 la cor. 399,381.64 
s'au urcat în 1910 la cor. 412,280.31. Pentru pa
gube de foc s'au plătit cor. 172,372.27, din care 
44.24 procente au fost acoperite prin reasigurări. 
Rezervele de premii din secţia focului s'au aug
mentat la 45 procente. După achitarea interese
lor după titlii fondului de intemeiare cu 5.4%. 
rezultă în secţia focului un profit curat de cor. 
11,784.38. 

In secţia asigurărilor asupra vieţii se con
stată cu finea anului 1910 o situaţie de asigu
rare de 10188 poliţe cu un capital asigurat de 
cor. 11,020.366. Premiile s'au sporit şi în secţia 
aceasta la cor. 442,126.90. 

In urma sporirei foarte considerabile a efec
telor institutului şi venitele din dobânzi s'au ur
cat în ambele secţiuni la cor. 50,057.70. Iar ve
nitele dnpă casele institutului s'au urcat la cor. 
35,222-41. 

Pentru cazuri de deces s'au plătit coroane 
151.316.45 faţă cu cor. 158,697.31 în anul 1909. 
Pentru asigurări de termin şi asigurări de zestre 
a devenit scadentă suma de cor. 110.050. Fon
durile de rezervă de premii şi premiile transitorii 
s'au urcat la cor. 1.520.368.30. După plătirea in
tereselor de titli de întemeiare, a rezultat în secţia 
aceasta un excedent de cor. 3479.^9. Activele in
stitutului s'au sporit la efectele fondului general 
de rezervă şi la fondurile de garanţie specială 
cu cor. 100.800 nominal, respective după valoa
rea de curs cu cor. 99079.50 la suma de cor. 
656.277.50. Fondul de rezervă pentru fluctuaţiuni 
de curs a rămas neatins, adecă n'a fost trebuinţă 
să se folosească din el nimic spre vre-o acope
rire de diferenţă la curs. 

Pentru împrumuturi pe poliţe de asigurare 
s'a reclamat o sumă de K. 57,998—, din care 
prin replătiri şi expirări de asigurări s'au achitat 
K. 43,325-40. Contul împrumuturi pe asigurări 
arată deci un spor de Kor. 376,83529 la Kor. 
391,507-89. Introducându-se canalizarea în edifi
ciile institutului din strada Cisnădiei, s'au investit 
pentru acest scop K. 15,55869, care sumă s'a 
adaus la valoarea edificiilor. 

După-ce s'a luat la cunoştinţă raportul di
recţiunei, d. A. Fon, face darea de seamă a con-
ziliului de censori şi constată, că reviziunea fă
cută la institut a găsit în ordine registrele şi bi
lanţul institutului, în urmare propune a se da 
absolutorul direcţiunei şi consiliului de admi
nistraţie. 

Pe urmă conziliul de supraveghiare aduce 
următoarele propuneri: din 'excedentele ambelor 
secţii să se doteze fondurile de garanţie specială 
cu 15%. iar restul să fie rezervat pentru anii 
viitori. 

Excedentele rezervate din anul 1908 să se 
distribue fondurilor de garanţie şi să se sorteze 
10 titli ai fondului de întemeiare. 

Toate propunerile comitetului de censori se 
primesc unanim, şi prin d. inspector regesc de 
scoale d. Iuliu de Bardossy se exprimă în nu
mele adunării generale mulţămită prezidentului, 
directorului şi corpului funcţionarilor institutului 
pentru munca prodigioasă. 

Trecând la următorul punct al ordinei de zi, 
prezidiul observă, că statutele institutului s'au fost 
făcut la anul 1868, rămânând de atunci neschim
bate. In decursul timpului însă s'a ivit necesita
tea, ca acelea să fie modificate în conformitate 
cu legea comercială ungară Proiectul nou de 
statute stabilit de direcţiune, se primeşte cu mici 
modificări en bloc. Pe baza acestor nouă statute 
se pronunţă clar şi precis, cum că „Transsylva
nia" este o asociaţie cu garanţie limitată, asigu
raţii „Transsylvaniei" deci nu garantează de aici 
înainte cu nimic mai mult, decât cu premiul 
unui an de asigurare. De o garanţie cu alte sume, 
sau chiar cu averea întreagă nu mai poate fi 
vorbă. 

In ordinea programului urmează apoi între
girea consiliului direcţional, şi se realeg în direc
ţiune d-nii losif Drotleff, primarul în penziune al 
oraşului Sibiiu şi colonelul ces. şi reg. în pen
ziune Ioan Poplăcean. Asemenea se realege con
ziliul de cenzori, compus din domnii losif Lissai, 
procuristul şi şef-contabilul „Albinei" şi din d-nii 
A. Fon şi Q. Meitzer, fabricanţi. 

In sfârşit s'au sortit următoaii 10 titli ai 
fondului de întemeiare n-rii 1000, 685, 33, 424, 
304, 430, 211, 798, 1314 şi 1791, cari se replă-
tesc dela 1 August a. c începând. 

A v i z 
In luna trecută a. c. am fost înştiinţat pe 

calea pressei publicul nostru interesat, că inte
ligenţa română din Timişoara a decis în princi
piu înfiinţarea unei societăţi de ajutorare pe baza 
reciprocităţii şi I-am recercat, ca până la înfiin
ţarea acestei societăţi româneşti să nu se anga
jeze la societăţi străine, ci să se rezerveze pentru 
societatea proiectată de noi. 

In urma acestei înştiinţări ni s'au cerut din 
mai multe părţi informaţiuni asupra proiectatei 
societăţi, ba ni s'au pus chiar în perspectivă din 
diferite ţinuturi româneşti intrarea de membri în 
massă la proiectata societate. 

„Revista Economică" din Sibiiu, în nr. 13 
din a. c. a declarat însă mişcarea noastră de ni-
zuinţă centrifugală, aptă spre a produce disolida-
rizare pe terenul nostru financiar-economic şi spre 
a face concurenţă înfiinţândei bănci de asigurare 
româneşti „Fortuna". 

Deşi noi nu am putut împărtăşi aceste ve
deri, am declarat tot în presă, că întru cât „For
tuna" va lua între ramii săi de operaţiune şi asi
gurarea zestrei pentru fete şi a unei sume pen
tru etablarea băieţilor deveniţi maioreni, — rami 
cari erau susnumiţi în programul proiectatei noa
stre societăţi, noi, ca să nu fim bănuiţi de nă
zuinţe centrifugale şi disolidarizare pe terenul 
nostru economic-comercial, abstăm dela proiectul 
nostru. 

La aceasta tot „Revista Economică", orga
nul oficial al „Solidarirăţii", sub a cărei egidă 
se înfiinţează „Fortuna", în nr. 15 din 8 Aprilie 

a. c. a declarat, că „asigurările de zestre pentru 
fete şi de spese de etablare pentru băieţii ajunşi 
la maiorenitate încă se vor cultiva din partea 
„Fortunei", — prin ce realizarea proiectului no
stru nu mai formează necesitate pentru publicul 
nostru. 

îndemnăm deci pe toţi ceice au manifestat 
un interes deosebit pentru proiectata noastră so
cietate, să mai aibă puţină răbdare până la în
fiinţarea faptică a „Fortunei", când apoi li se va 
da posibilitatea de a se pune în contact direct 
cu „Fortuna", care cultivând toţi ramii de ope
raţiune luaţi în programul nostru, va satisface pe 
deplin, culant şi sigur toate trebuinţele de ase
menea natură a publicului nostru. 

Aceste informaţiuni servească şi ca răspuns 
tuturor acelora, cari interesându-se de proiectul 
nostru, acum abandonat — au cerut dela 
subscrisul diferite lămuriri. 

Dr. Aurel Cosma. 

G I J U M E. - « * 
La teatru. 

El. Ai uitat acasă ocheanul? 
Ea. Nu. 
El. Atunci de ce nu-1 întrebuinţezi ? 
Ea. Am uitat acasă brăţarele şi inelele şi 

mi-e ruşine O să mă vază lumea fără de ele. 
* 

Bătătură. 
Un bătrân berbant, din aceia cărora nu le 

scapă nici o cocoană fără să se lege de ea, 
şi-a cumpărat într'o zi ghete noui. Când ai 
ghete noui şi ai şi-o bătătură, ai vrea să mai 
ai şi aripi, dar nu de dragul de a sbura, ci de 
dorul de a nu mai simţi afurisita de bătătură. 

Bătrânul nostru se întâlneşte, pe când îl 
durea mai tare bătătura cu o coconită drăguţă, 
pomădată şi parfumată. 

Pentru un moment a uitat şi de bătătură 
şi de tot şi tot cu ochii îndărăt, după coconita 
pe care o admira, se izbeşte zdravăn de o „gură 
de apă" taman la bătătură. 

Atunci, în durerea lui, şi pentru a-şi vărsa 
focul, zise cu parapon: 

— Fir-ai a dracului de gură, că mi-am 
rupt cocoana cu ochii după bătătură! 

Ţiganul la solgăbirău. 
Un ţigan ajunse cu o rugare până la d. 

solgăbirău. Intrând în lăuntru şi dete bineţe după 
obicei, solgăbirău! cum îl văzu îl şi întrebă: 

„Ce-ai visat azi noapte, măi ţigane ? 
Ţiganul răspunse: 
„Am visat un vis frumos, alduiască-ţi 

D-zeu gura, Măria-Ta, că mi-ai dat Măria-Ta 
o raţă friptă şi doamna Măria-sa o holbă de 
răchie! 

Solgăbirăul: Ce prostie! Poate că chiar în
tors, măi Ţigane!,.. 

Ţiganul: Nu-i prostie nici întors să fie: 
Să-mi deie doamna raţa friptă şi domnul răchia!... 

I 
I 
I 
I 
I 

i jor-
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l Ferencz -kö ru t 29 . 
Director-şet: Dr . A . Cozmutza. 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 8 8 - 9 9 . 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftjnătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, e tc , orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de pret se capătă la magazinul ieftin al lui 

M f l U I U E R R „ U r a d , str . Hunyad i H r . 1 . — Prăvă l ia e deschisă a. m. dela 8 — 1 2 , p. m. dela 1 V » — 7 o r a 



Pag. 6. R O M Â N U L Nr. 77—1911. 

Litere — A r t e — Ştiinţe 
Puterea celor tari. 

Din vremi în vremi răsar eroii, 
Biruitori în lupte mari, 
Ei sfarm' ale robiei lanţuri, 
Ei sunt ai veacurilor fari! 
Viaţa lor cu strălucire 
Şi cu mărire se încheie 
Şi tremur' inspiraţi preoţii 
Şi scriu —- măreaţă epopee! 

Sunt — oameni vrednici de-amintire: 
Cu patimi mari în sânul lor, 
Sunt suflete, cu îndârjire 
Pornite spre un singur dor... 
Vin piedece nebiruite — 
Şi în pornirea lor zglobie 
Ei cad cu ochii plini de lacrimi 
Privind această tragedie.! 

Şi sunt şi oameni ai clipitei, 
Nici răi, nici buni — şireţi, mărunţi; 
Se poticnesc cu mutre grave 
Bătrâni posnaşi, copii cărunţi 
Maimuţe'n haine îmbrăcate, 
Dea- ndoasele fac toate'n lume 
Privind bizara comedie, 
Zîmbeşti — s'apoi le uiţi de nume! 

Mai sunt apoi — ei sunt mulţimea, 
Ei, ai naturii fii supuşi, 
Cari stau de-atât amar de vreme 
La ale fericirii uşi! 
Ei vin şi merg — un roiu de-albine, 
Ce-adună — pentru alţii — mierea: 
A lor e truda şi răbdarea 
Şi grija, lacrima, durerea! 

Voi preamăriţi, ce-aveţi în mână 
Prisosul celor mulţi supuşi, 
Nefericiţii bat la poartă, 
Deschideţi a'ndurării uşi! 
Curg lacrimile de durere 
Atâtor mii îndureraţi, 
Deschideţi inimile voastre 
Eroi, stăpâni şi împăraţi !\ 

Din picurii mărunţi cresc râuri, 
Din multe râuri creşte marea: 
Din truda lor nerăsplătită 
Se naşte binecuvântarea.. 
Dar ni-se răsvrăteşte marea! 
Adâncul geme de durere: 
Eroi şi regi, ca nişte frunze 
Se risipesc fără putere... 

Ei fac istoria, dar nimeni 
Nici numele lor nu-l învaţă; 
Ei mor şi nimeni nu înseamnă 
Câte-au învins aceste braţă! 
Dar totuşi e a lor mărirea! 
Ei sunt puterea celor tari: 
Profeţii şi eroii lumii 
Pe umerile lor sunt mari! 

Şi mor — să-i dea de nou putere 
Pământului ce ni-l rodiră, 
Nădejdilor, ce pradă sorţii 
Deatâtea ori se risipiră! 
In pulberea fără de nume 
Ei sunt părtaşi de nou vieţii.. 
—înseamnă Dumnezeu în ceruri — 
De ce i-ar mai cânta poeţii?! 

Alexandru Aciu 

Gel dintâiu protest literar la noi, 
scris în numele ţăranilor împilaţi 

Cuvântul unui ţăran cătră boeri 
— (Veacul al XVllI-lea) — 

- Sfârşit. -

Vă asemănaţi cu D-zeu, puţin a rămas să 
cereţi să vă tămâiem şi de ar fi vre-o statorni
cie în starea voastră, nu ne ar fi nici o ciudă; 
dar sunteţi şi voi supuşi unor întâmplări; căci 
prea mulţi din neamul boeresc, astăzi ţărani de 
trag cu mine în jugul dăjdiilor, îi ştiu. Nu so
cotiţi că poate şi feciorii voştri vor da peste 
această întâmplare ? De osândă nu vă e frică, 
căci pe semne nu credeţi că este D-zeu răsplă-
titor faptelor tuturor, şi mai cu dinadinsul îm-
potrivitor mândriei. Câte eu singur de aceste 
prefaceri am văzut, câte prin ochii mei s'au pre
făcut n'au număr! 

Aceste să nu fie nimic boeri ? D-zeu să 
nu răsplătească faptele: mândria să nu o urască? 
Dar oare cumpătul vostru cel rău nu vi-i frică 
că va da de mal, că se va predădi; au nici a-
ceasta nu credeţi ? Fie aşa! Măcar-că ştiu 
că-i prea adevărat, că totdeauna neunirea din 
casă aduce vrăjmaşul de afară, care o potoale 
cu adevărat, dar cu stricăciunea şi prăpădenia 
amânduror părţilor. Că iată aproape sunt să se 
împlinească ce zic eu. Ţara s'a stricat, după a 
cărei risipă în grabă a voastră trebue să ur
meze. Vouă nu vă pasă, cheltuiţi vremea în 
bencheturi, atuncia când noi murim de foame. 
Vă veseliţi cu cântări, şi noi plângem, suspinăm 
şi nu ne ascultă nimeni. 

Obiceiurile toate s'au strămutat, s'au stri
cat, şi nimeni nu ia aminte; pe semne aicea-i 
unde trăieşte fieşte cine cum poate. De este 
aşa dupăcum prepunem, să ştiţi că măcar-că 
suntem mojici, cum ziceţi voi fără minte, noi 
singuri ne vom apăra, că totdeauna noi putem 
mai mult, dar n'am socotit că trebue să facem 
cum putem, ci ce se cade, adecă: să vă ascul
tăm, să ne supunem vouă, carele am făcut-o. 
Dar voi orânduielilor celor bune nu vă supuneţi 
şi pre noi nu ne apăraţi. De ce din spetele 
noastre să purtaţi şi din sudoarea noastră să 
vă hrăniţi; să trudim ca să strângeţi voi mişini 
amestecături, adunături dc avere! Destul până 
aicea. Răbdarea mai mult nu poate. Ori ne 
faceţi dreptate, ori noi ne vom face! Că bă
trânii noştri ne povestiau că nu ştiu de mult 
oare-când de asemenea s'au fost buicit boerii; 
au fost pierdut orânduielile cele bune; toate 
mergeau după părerile lor îndreptate. Şi ne zi
cea: până n'am cruntat topoarele noastre în sân
gele lor, nu ne-am pus la cale. 

* 
Până aci textul. 
D. N. Iorga ne descopere pe autorul ano

nim al acestui minunat „cuvânt". El este un că
lugăr, fost arhimandrit al mânăstirei Putna, unde 
zac osămintele lui Ştefan cel Mare, şi se nume
şte : Vartolomeiu Măzăreanu. Din datele bio
grafice ale acestui bărbat, al cărui nume este la 
noi şi azi încă necunoscut, durere, în cercuri 
foarte largi, reproducem după opul citat al d-lui 
Nie. Iorga următoarele: 

Anul naşterei lui Vartol. Măzăreanu nu se 
ştie. S'o fi născut cam pe la 1720 în Moldova. 
La 1757 el capătă dreptul de a purta la slujbă 
vechile podoabe arhiereşti ale mânăstirei Putna, 
unde era arhimandrit. In acelaş an el e trimis 
în Rusia, ca să adune daruri. Dela Putna trece 
ca egumen Ia mănăstirea Solea şi la 1769 face 
şi el parte din deputăţia moldovenească trimisă 
în Rusia la împărăteasa Ecaterina. Mai târziu 
primi titlul de „îndreptător al şcoalelor Domneşti, 
episcopeşti şi mănăstireşti a Moldovei", inspector 
general — cum am zice azi. Acest titlu i-a ră
mas şi după anul 1775, când Bucovina până 
atunci podoaba Moldovei, trecu sub stăpânirea 
Habsburgilor. La anul 1778 el este la Putna 
conducătorul unei scoale pentru pregătirea preo
ţilor. La 1800 părăseşte Bucovina şi se înapo
iază în Moldova (la Roman). Când şi unde a 
murit Măzăreanu, nu se ştie. 

Măzăreanu a desvoltat o activitate literară 
foarte vastă, traducând în româneşte o samă 
mare de cărţi bisericeşti-religioase din limba 
slavă şi rusească. Dar gloria lui se întemeiază 
pe acele 3 scrieri*) originale ale sale, dintre 
cari, cea mai de valoare este „Cuvântul" repro
dus aci. 

Lui Vartolomeiu Măzăreanu îi revine dar 
meritul, de a fi ridicat în literatura noastră 
primul protest în numele ţărănimii despoiate. 
Un glas de apostol, ce se perdea în pustiul 
unei ţări înstrăinate de sine însăşi şi de tradi
ţiile ei sfinte, un glas grăit într'o limbă limpede 
şi frumoasă cătră nişte boeri, cari erau pe cale 
să uite graiul fermecat al strămoşilor. „Cuvân
tul" lui Măzăreanu constitue un document, că 
dragostea de neam şi de ţară nu s'a stâns cu 
desăvârşire nici în vremurile de întunerec ale 
trecutului nostru. 

Acest glas de protest s'a ridicat în Mol
dova între anii 1770—1775. 

Câte proteste i-au urmat până la Coşbuc 
şi câte dela Coşbuc încoace!... 

Oare fi-ne-va dat să auzim în curând şi 
cel dintâiu imn de laudă şi recunoştinţă în nu
mele aceleiaş ţărănimi cătră aceeaş boerime ro
mânească?!?! 

V. Gilu. 

N FOR MAŢI UNI 
Arad, 17 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 
Membrii partidului naţional român, cari 

fac parte din congregaţiunea comitatului 
Arad, sunt rugaţi a se prezenta la confe
rinţa ce se ya ţine în 18 Aprilie 1911 
n. la Arad, hotel „Vas" orele 8 în pre-
seara adunării generale ordinare a con-
gregaţiunii. 

Dr. Stefan C. Pop, 
deputat dietal. 

Convocarea sinodului eparhial dela Ca
ransebeş. „Miron, din mila lui Dumnezeu 
şi voinţa clerului şi a poporului, dreptere-
dinciosul episcop român al Caransebeşu
lui. Iubitului cler şi popor din eparhie, iu
biţilor şi onoraţilor domni deputaţi ai si
nodului diecezan: Dar şi milă dela Dum-
n e z e u T a t ă l şi Domnul nostru Isus Hris
tos. Având în vedere §§ . 89 şi 90 din 
„Statutul organic", convocam şi prin a-
ceasta declarăm de convocat sinodul or
dinar anual al eparhiei Caransebeşului 
în biserica catedrală din Caransebeş, pe 
Dumineca Tomii, adecă 17/30 Aprilie 
1911, la 9 ore a. m., când se vor începe 
ritualele bisericeşti, iar după aceasta va 
urma deschiderea sinodului în localul de
signat spre acest scop. Caransebeş 2/15 
Aprilie 1911. Dr. E. Miron Cristea, 
episcop." 

Numire Aflăm, că P. Sa d. dr. Miron E. 
Cristea, episcopul Caransebeşului a numit admi
nistrator al protopopiatului Ciacova, pe vrednicul 
preot al Omorului d. Augustin Ghilezan. 

Bunul episcop al Caransebeşului prin acea
stă nimerită numire a pus în fruntea protopopia
tului Ciacovei pe un tânăr dar vrednic slujitor al 
altarului şi un bun apărător al cauzei româ
neşti. 

Sincere felicitări I 

*) Aceste sunt: Panegiricul lui Ştefan cel Mare, — 
Cuvântul unui ţăran cătră boeri şi Corespondenta dintre 
Augustin şi Cristian despre moravurile din Moldova şi 
Muntenia. 
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Vioara componistului Ciprian Porumbescu 
a fost rescumpărată de sora răposatului 
componist, Mărioara Raţiu n. Porumbescu 
— cu binevoitorul concurs al doamnei pre-
zidentă a doamnelor române din Bucovina— 
doamna Elena de Popovici, — pentru fiul 
ei Ciprian de 12 a n i ; care promite a 
călca pe urmele unchiului ' său. Această 
Vioară a stat 24 ani în posesiunea d-lui 
dr. G. Crainiceanul, care cu bună voinţă 
rară s'a despărţit de acest odor — sfânt 
şi scump. 

Alegere de preot. Duminecă la 3/16 Aprilie a. 
c. a avut loc în comuna fruntaşă Şimand (corn. 
Arad) alegerea de preot. Au reflectat la parohie: 
părintele Constantin Mihulin, preot în Cicir; pă
rintele Ioan Stana, preot în Sarafola (corn. To-
rontal) şi candidatul la preoţie Cornel Popescu. 
Alegerea a decurs în ordine exemplară. Majori
tatea voturilor a întrunit-o cand. la preoţie Cor
nel Popescu, primind 203 voturi. Comuna Şimand 
astfel a căpătat în d-nul Cornel Popescu, un 
preot şi conducător entuziast şi, destoinic. Fe
licitări ! 

Jocul întâmplării. In zilele trecute „Tribuna" 
a reprodus un articol din „Minerva" (Chestia ma
cedoneană), altul din „Seara" (înmormântarea lui 
Densuşianu), ziare din Bucureşti, fără a indica 
izvorul. Şi lucru ciudat, ambele acestea articole, 
cura suntem informaţi din izvorul cel mai com
petent, au fost scrise de d. dr. Ion Scurtu, cel 
urgisit de „Tribuna". Ori, fără iscălitură, sunt 
bune „scurtismele" ? Ai ? 

Promovări. Sâmbătă în 15 Aprilie a fost 
promovat în aula universităţei din Cernăuţi dr. 
în teologie harnicul tânăr d. Ştefan Cioroian ori
ginar din Comloşul-mare (Bănat). 

Felicitări! 
Asemenea d. Romulus Căndea originar din 

Avrig, a prestat cu succes foarte bun rigurosul 
al II-lea în teologie. Promovarea de dr. însă se 
amână, pentrucă d. Cândea, la sfatul profesorilor 
universitari de aici, îşi va înainta rugările pen
tru a fi promovat „sub auspiciis Imperatoris". 
Laudă d-lui Cândea, căci e primul dintre arde
leni, care a obţinut acest succes în Cernăuţi. 

înmormântare. Ni-se scrie: Antonia Boţco 
fost învăţător în Archiş a răposat în vârstă de 
42 ani, lăsând în jale soţia cu 4 orfani şi pe 
unicul frate Pavel Boţco învăţător în retragere 
în Arad. 

Actul înmormântărei l-au săvârşit preoţii, 
d-nii Simion Stana din loc şi Papp din Groş. 
Popor mult a venit să dea ultimul onor fostului 
lui învăţător şi conducător. Predica funebrală 
rostită de preotul Stana a înduioşat până !a la
crimi auditorul. 

Din parte-ne trimitem adânc întristatei şi 
nemângăiatei familii condolenţele noastre. 

Apel. Subscrişii în numele poporului gr. cat. 
din Jgriş (Egreş), comitatul Torontal, în stare 
foarte slabă materială, apelăm cu încredere la ge-
nerositatea sufteteior conaţionalilor noştri, ca să 
ne ajute după putinţă la ridicarea sfintei biserici, 
ce să zideşte anul acesta în comuna noastră. 

Sperăm, că glasul nostru va avea răsunet în 
sufletele marinimoase, dornice de a se ridica un 
lăcaş vrednic de mărirea părintelui ceresc, un iz
vor de mângâiere pentru sufletele greu încercatu
lui nostru neam de aci de la marginile româ
nismului. 

Luca Lupescu, preot gr. cat. Elena Sântion, 
învăţătoare. 

In chestia birtului din Vărâdia. In numărul 
67 al ziarului nostru s'a adus ştirea, că preotul 
din Vărădia în comitetul comunal a pledat pen
tru ca să se redeschidă şi al treilea birt în acea 
comună. Am primit în urmă lămuriri, atât dela 

părintele din Soroşag, cât şi dela preotul din 
Vărădia, în care Sfiinţiile lor se scuză cu aceea, 
că nu au cerut sporirea birturilor, ci au cerut 
numai să se inactiveze şi licenţa a treia pentru 
birt, la care are drept comuna, dându-se apoi 
această licenţă unui tânăr comerciant din Vără
dia, care —• din întâmplare — este fiul părinte
lui din Soroşag. Lămuririle acestea absolut nu 
scuză procedura celor doi preoţi români. Intere
sul poporului este ca numărul birturilor să scadă, 
nu să sporească. Oricât de mult am dori deci, 
ca tânărul comerciant român din Vărădia să 
aibă deplină reuşită prosperând în ale comerciu-
lui său, totuş trebue să reprobăm din nou pro
cedura celor doi preoţi, căci pentru noi nu inte
resul personal este dătător de măsură, ci inte
resul obştesc al poporului românesc. 

Necroloage. Primim spre publicare următoarele 
anunţuri funebrale: Cu inimă de soţ aduc Ia cuno
ştinţa rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor, că so
ţia mea Silvia Eufemia Vidu născ. Codrean azi 
în 2/15 Aprilie 1911 şi-a încredinţat blândul su
flet în manile Creatorului, la etatea de 44 ani. 
Rămăşiţele pământeşti se vor depune în cimiterul 
român gr.-or. din Lugoj, — Luni în 4/17 Apri
lie a. c. la orele 3 după amiazi. Lugoj, la 2/15 
Aprilie 1911. Ioan Vidu, soţ. 

Trimitem iubitului nostru compozitor since-
rile noastre condolenţe. 

Emilia Onciu n. Clawosky ca soţie şi 
rudeniile, cu inima frântă de durere aduc la cu
noştinţa, tuturor neamurilor, prietenilor şi cunos
cuţilor că iubitul lor: soţ resp. frate şi unchiu 
Nicolae Onciu, învăţător comunal după un greu 
morb de mai multe săptămâni în 1/14 April 1911 
seara şi-a dat sufletul său nobil în manile Crea
torului în anul al 56 al vieţii sale şi al 35-lea 
de serviciu. Rămăşiţele pământeşti s'au depus în 
cimiterul comun din Ozora-Uzdin Duminecă, 16 
Aprilie n. 

Odihnească în pacel 

Din patrie. 

Francmazoneria. Francmazonii în orga
nele lor adeseori combat acuza, des accen
tuată de ziarele clericale, că societatea lor 
ar fi secretă şi deci nu prea urmăreşte 
scopuri nobile. Pentru a se convinge fie
care cetitor despre purul adevăr, dăm mai 
la vale un extras din jurământul francma
zonilor progresişti, comunicat de Polónyi: 

„Eu jur, că nici cu peana, nici prin semne, 
cuvinte, gesturi sau altcum nu voi trăda, nici voi 
scrie, nici voi scobi în piatră sau metal, nici voi 
tipări nimic din cele, ce mie mi-s'au încredinţat 
până acum, nici din acele, ce mi-se vor încre
dinţa în viitor. Mă leg la aceasta cu pedeapsa, la 
care mă supun, dacă nu mă voi ţinea de cuvânt, 
anume, ca să mi-se arză buzele cu fier roşu, să 
mi-se taie mâna, să mi-se smulgă limba, să-mi 
taie gâtul şi în sfârşit, ca corpul meu în una din 
şedinţele fraţilor francmazoni, până ce lucră şi 
primesc un nou membru în sânul lor, să fie 
spânzurat spre ruşinea necredinţei mele şi spaima 
celorlalţi. In sfârşit să fiu ars, iar cenuşa să mi-o 
împrăştie în vânt, ca nici urmă să nu rămâie din 
trădarea mea." 

Executarea programului marinei austriace. 
Direcţia şantierului ungar Ganz-Danubius a fost 
înştiinţată din partea ministerului marinei, că i-s'a 
încredinţat definitiv construirea unui vas de răz
boiu „Dreaudnought". Ministeriul a remis fabri
cei în acelaş timp şi planurile detaliate ale aces
tui vas. In urma acestei adrese şantierul va în
cepe seria marilor construcţiuni cu care a fost 
însărcinat. 

La Fiume se va construi o întreagă flotă, 
compusă din 1 „Dreadnought", 2 crucişătoare 
cuirasate şi 6 torpiloare. 

Construcţia vaselor mai mici s'a început la 
1 Aprilie. 

Universitatea a treia. Din toate centrele pro
vinciale, cari luptă cu multă ambiţie pentru a că
păta a treia Universitate Cinci-biserici e între cele 
dintâi. Comisiunea universitară a oraşului Cinci-
biserici are la dispoziţie pentru ridicarea Univer
sităţii douăsprezece milioane coroane. Era astfel 
mare speranţa, că Universitatea a trei?, va primi-o 
oraşul Cinci-biserici. Acum în curând însă au 
scăzut mult sorţile Cinci-bisericei, în urma unei 
declaraţii de mare importanţă a canonicului 
Wurster, care a comunicat comisiunei dorinţa cle
rului de a avea Universitatea caracter catolic, 
căci la caz contrar fondurile catolice nu le poate 
pune la dispoziţie pentru înfiinţarea Universităţii 
a treia. 

Această deelaraţie neaşteptată, a stârnit o 
senzaţie penibilă în oraş, fondurile catolice fiind 
trei părţi din patru din cele douăsprezece mi
lioane. 

Pentru a aplana diverginţele ivite s'a încer
cat un proiect de soluţie, oferindu-Ie catolicilor 
facultatea de drept şi cea teologică, iar cea me
dicală să aibă caracter regnicolar, nu de stat. So
luţia aceasta însă, nu s'a primit, dimpotrivă cano
nicul Wurster reprezentantul episcopului a decla
rat de încheiere, că în cazul dacă Universitatea 
va fi de stat, episcopul o lasă în sarcina exclu
sivă a oraşului. 

Iarăş locul de osândă. In zilele trecute amin
tisem, că comisiunea naţională însărcinată cu ex
plorarea locului de osândă a celor 13 martiri din 
Arad, după un eşec scandalos, prinzând din nou 
nădejdi în urma unei scrisori a fostului medic 
militar Francisc Wuschek din Budwicz, a trimis 
pe Francisc Iuhász să confereze cu dânsul. JRe-

: întors din exmisiune Iuhász, conform indigitărilor 
d-rului Wuschek, spune că locul de osândă este 
situat la o distanţă cam de 300 metri dela obe
lisc, înspre podul timişorean. In felul acesta la 
primăvară se încep din nou săpăturile după ose
mintele martirilor. 

Una nu înţeleg domnii din comisie, cum de 
nu le-a venit în minte acest loc, la care ar fi 
trebuit să se gândească şi fără d. Wuschek; doar 
era natural, că locul de osândă al celor împuş
caţi să fie în apropiere nemijlocită cu cel al ce
lor executaţi prin strangulare. 

Identic oul lui Columb. 

Din străinătate. 

Amnestie în Serbia. în cercurile gu
vernamentale din Belgrad se svoneşte, că 
cu ocaziunea zilei sale onomastice, regele 
Petru va graţia pe toţi supuşii austro-un-
gari, cari au fost condamnaţi pentru de
licte politice. 

Printre aceste persoane va fi şi co-
merciar-tul Müller din Austria şi Moldovan 
din Ungaria. 

Arestare de spioni chinezi. In staţiunea Dau-
ria au fost arestaţi cinci spioni chinezi. La dânşii 
se aflau mai multe fotografii de poduri şi întări-
turi şi alte hârtii compromiţătoare. Au fost excor-
taţi sub pază mare la Petersburg. 

Agitaţie antirepublicană în Portugalia. Cinci 
suboficen din oraşul Brage au fost arestaţi sub 
cuvânt, că au conspirat în contra regimului repu
blican. Mulţi dintre conspiratori au trecut în Spa
nia. In Lisabona s'a dat de urmele unei socie
tăţi, care avea de scop sprijinirea revoluţiei din 
Spania. 

Răzbunarea Turcilor din Macedonia. „Echo 
de Paris" află din Atena, că Turcii din M .ce-
donia au jurat răzbunare sângeroasă Grecilor, 
cari au sprijinit cu bani pe Albanezii răsculaţi. 
S'au înfiinţat societăţi secrete spre a pedepsi pe 
Grecii trădători. 

Câţiva membrii ai unei societăţi de răzbu
nare au pătruns alaltăieri în casa unui bogătaş 

I agazinul de haine pentru d a m e şi copii al madame i 

STERN CECÍLIA 
€ ARAD, strada Forray Nr. 2. 3 

R e c o m a n d ă în a tenţ iunea b inevo i toare a onoratulu i publ ic cumpărător a s o r t i m e n 
tul b o g a t d i n ce le mai e l e g a n t e b l u s e , h a l a t , p o a l e ( p u l p a n e ) 
şi c o s t u m e femeieş t i gătite în s a l o a n e l e proprii . • • • • • • • • • • • • 

P r e ţ u r i l e ceSe mai f a v o r a b i l e ! 

Comande după măsură execută prompt şi cu gust. Haine de doliu gată în 4 ore 
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grec din Florian, despre care se presupunea că 
a trimis Albanezilor bani. întreaga familie a Gre
cului a fost asasinată. 

Baronul Sternberg n'a fost graţiat. Din 
Petersburg se anunţă, că cererea de graţiere a 
baronului Ungem Sternberg, care a fost con
damnat pentru spionaj, a fost respinsă. Ba
ronul va trebui deci să-şi ispăşească pe
deapsa. 

Războiu iminent. Amiralul rus Skrydlov a 
declarat unui ziarist, că între Rusia şi China va 
izbucni nezmintit războiu. Rusia va fi silită să 
ocupe ţinutul Kuldsa, iar China va ocupa în 
schimb ţinutul din jur de Karbin. Aceasta va 
duce cu siguranţă la războiu. 

Rusiei. nu-i va fi aşa uşoară lupta 
aceasta, căci China are acum cete discipli
nate, modern înarmate, cari şi-au primit instrucţia 
dela oficeri japonezi. în cele din urmă însă tot 
Rusia va trebui să învingă. 

Acest amiral se mai declarase în forma 
aceasta şi altă dată despre încordarea raporturilor 
dintre cele două state, cari se şi împliniseră 
în parte. 

Ravagiile foametei în China. Ziarul 
„Reic" află din Wladiwostok că foametea 
în China se întinde. In provincia Kiansu 
locuitorii se hrănesc cu rădăcini şl coji 
de arbori. Grozăveniile războiului şi ciu
mei nu sunt nimic faţă de ravagiile foa
metei. Mortalitatea creşte îngrozitor. P o 
pulaţia se refugiază în alte provincii. 

S'au format bande, cari pradă şi omoară 
fără cruţare. Până acum au fost arşi de 
vii peste 200 de bandiţi. 

Cu toate acestea numărul crimelor 
creşte zilnic din cauza lipsei. Femei şi 
copii sunt vânduţi pentru o pâine. Ne
gustorii de sclavi nu vor să plătească însă 
nici acest neînsemnat preţ. 

Expulzarea Chinezilor din regiunea 
Amurului a provocat mare indignare printre 
Chinezi. 

Găsirea unui tezaur de milioane. Din 
Buenos-Ayres vine ştirea, că doi emi
granţi francezi au descoperit în timpul 
unor săpături un mare tezaur, compus din 
monede vechi spaniole, în valoare de mi
lioane. 

Un oraş american administrat de femee. 
Oraşul Hunnweli din Canzas, se poate lăuda cu 
prima femee şef de poliţie. 

Acum câteva săptămâni a fost ales primar 
al oraşului a femee şi prima ei grije a fost să 
aducă în fruntea poliţiei pe amica sa Rose 
Osborne. 

Noul şef al poliţiei şi-a început ieri acti
vitatea, făcând o descindere la cârciumi şi în
chizând pe acelea cari nu au autorizaţie. 

Ucigaş de 16 ani. într'o comună de lângă 
Petersburg un tânăr abia de 16 ani a ucis pe 
tatăl său, mama sa şi sora sa. înaintea autorită
ţilor tânărul bestial a declarat, că a comis crima 
din răzbunare, de oarece familia l-a tractat rău. 

Congresul Slavilor din Sud. La 30 Aprilie 
st. n. se va ţine la Cracovia un congres al sla
vilor din Sud. Din partea Boemilor va lua parte 
fostul deputat Sustersic, din partea Croaţilor trei 
deputaţi, iar din partea Polonilor deputatul Hla-
voski, un cunoscut agitator. 

Proiectul de căsătorie al lui Enver bey. Din 
Constantinopol se anunţă, că plecarea subită a lui 
Enver bey a stârnit senzaţie. 

Dânsul venise la Constantinopol spre a se 
căsători cu o nepoată a sultanujul, căsătoria s'a a-
mânat însă, în urma dorinţei logodnicei sale, 
precum se afirmă. 

Enver bey a plecat la Salonic. Se crede, că 
este vorba de o intrigă de palat. 

Comitetul tinerilor turci a hotărît să inter
vină în favoarea lui Ever bey. 

Bătaie în biserică. In Pozen a izbucnit din 
nou ura dintre Germani şi Poloni. 

Duminecă a fost o ciocnire sângeroasă în
tr'o comună Lissa şi încă în biserică. Serviciul 
se ţinea în limba germană. Deodată au năvălit 
în biserică Polonii şi pretinseră, ca serviciul să 
se ţină în limba polonă. S'a născut o bătaie 
straşnică cu cuţite şi bastoane. Numai cu greu 
i-au putut despărţi jandarmii. 

Milioanele împărătesei din China. Fosta îm
părăteasă a Chinei a avut adunate comori incal
culabile. Comoara consta din aur. Aceasta co
moară imenză împărăteasa şi-a câştigat-o prin 
aceea, că vindea cele mai înalte oficii de stat. 
Poporul, care ţinea foarte mult la ea, cu prile
jul diferitelor jubilee, îi dădea daruri tot în aur. 
In chipul acesta şi-a adunat o comoară de peste 
30 milioane fonti sterlingi. 

Tratative în Maroc. „Echo de Paris" află din 
Tanger, că consulii francezi, germani şi englezi 
au conferit eri cu Hadji-Hamid paşa, fiul lui El 
Makri, asupra măsurilor ce se impun în situaţia 
prin care trece ţara. 

Hadji-Hamid paşa nu s'a arătat prea conci
liant faţă de cererile consulilor. 

„Daily Mail" află din Tanger, că trupele 
franceze din Algeria vor pleca la Taha, de unde 
se poate ajunge în două zile la Fez. 

Dacă berberii vor continua să pericliteze 
viaţa europenilor, trupele franceze vor pleca 
spre Fez. 

Groaznică furtună. Ziarului „Berliner Tage
blatt" i-se comunică din New-York: 

O furtună teribilă a făcut pustiiri extraor
dinare în statele Cauzas şi Oklaham. Localitatea 
Beyheert a fost complect distrusă. Nu au mai 
rămas în picioare decât şase case. 

Alte două mici oraşe au fost de-asemenea 
complect distruse. Până acum s'au scos 23 morţi, 
victime ale furtunei. Numărul morţilor e însă cu 
mult mai mare. Un mare număr de persoane au 
fost rănite mai mult sau mai puţin grav. Multe 
persoane au fost surprinse de furtună pe bal
coane şi aruncate din înălţime. 

S'au trimis în ajutor trenuri din statele 
vecine. 

35 milioane pentru combaterea tuberculozei. 
Multimilionarul Patten Jim din Newyork al cărui 
frate a murit de tuberculoză, a subvenţionat uni
versitatea statului Illionois cu două milioane do
lari, cari vor servi pentru combaterea tuberculozei. 

Subvenţia va fi în curând ridicată la 7 mi
lioane. 

Convenţie secretă între China şi Japonia. 
„New-York Herald" află din Peking că a produs 
mare senzaţie la Sanghai invitaţia ministrului de 
externe ca marii comercianţi din acest oraş să 
trimită imediat la Peking reprezentanţi ca membri 
în comisiunea specială ce va pleca în Japonia. 

Se crede că guvernul se află în tratative 
cu Japonia pentru încheierea unei convenţii 
secrete. 

Moartea unui centenar. Croitorul Gonzorowski 
din Kowald a încetat din viaţi în etate de 120 
ani. Defunctul avea 145 strănepoţi. 

Berbantlâc. Cu câteva zile în urmă 
strada Bogner-gasse din Viena a avut o scenă 
scandaloasă. Soţia unui fabricant de cărămidă 
îşi făcea primblarea regulată nainte de amiazi. 
Un negustor cu înclinări de Don-Juan H. O. un 
timp i-a călcat în urmă mai apoi devenind mai 
îndrăzneţi se căzni să prindă vorbă cu dânsa, cu 

orice preţ. Dama molestată în felul acesta îşi 
îndreptă paşii grăbit spre casă. Domnul în 
urma ei. 

Şi când cerca să se strecoare prin mulţi
mea ce venia la corso s'a apropiat de dânsa şi 
a atins-o cu neobicinuita obrăznicie. Dama strigă 
un poliţist, iar domnul cu pricina grăbeşte să 
dispară până ce e posibil cu o birjă automobilă. 
Sergentul opri însă automobilul şi pe negustorul 
învăpăiat l-a denunţat. Judecătoria de ocol din 
Josefstadt l-a condamnat alaltăieri la 6 zile tem
niţă pe negustorul neruşinat. 

ULTIME STIK 
Şarlatanii de diplome în Franţa. în Franţa 

s'au descoperit o mulţime de şarlatanii cu di
plome şi alte distincţii înalte. Advocatul Valensi 
era furnisorul acestora, care pentru bani vindea 
diplome dela Academie. O perchiziţie făcută Ia 
casa lui, a dat într'adevăr de un număr însem
nat de diplome falsificate. Advocatul a mărturisit, 
că ele i-s'au fost pus la dispoziţie de către un func
ţionar înalt, pe care l-a şi numit. Ancheta con
tinuă. 

Urcarea congruei. Din Budapesta primim 
ştirea, că în ziua de 28 Aprilie n. va avea loc la 
ministerul de culte o anchetă, la care sunt invi
taţi toţi episcopii protestanţi. Cu prilejul acesta mi
nistrul instrucţiunei în conţelegere cu episcopii, 
vor statori modalităţile ridicărei ajutorului de 
stat, ce va urma să se dee preoţilor pro
testanţi. 

Foc mare în Zenta. Ieri, Duminecă a iz
bucnit un incendiu înfricoşat în oraşul Zenta. Pe 
la 4 ore după ameazi a luat foc casa oraşului, 
care încurând a fost întreagă în flăcări. Focarii în 
oraşul acesta sunt foarte slab organizaţi şi prin 
urmare nu s'a putut face nimic. 

In chipul acesta publicul adunat în număr 
mare a avut prilejul de a asista la o scenă fio
roasă. 

Un focar adecă s'a suit în turnul oraşului. 
Abia a ajuns sus, şi jos în jurul lui a fost 
o mare de flăcări, încât reîntoarcerea era im
posibilă. 

Focarii şi-au dat silinţa să-1 mântuiască pe 
tovarăşul lor, dar instrumentele foarte defectuoase 
n'au putut face nici un serviciu mulţumitor. Bie
tul om stetea îngrijat pe grilajul turnului, iar de 
jos privia soţia lui desperată. Şi-a desbrăcat haina 
şi a lăsat în chipul acesta să fie stropit de către 
focari. 

Numai într'un târziu s'a aflat un tovarăş 
mai curajos, care cu primejdia vieţii a pătruns 
în lăuntru şi s'a suit cu două funii de salvare, 
în turn. In chipul acesta s'au putut salva apoi 
amândoi. 

Dela casa oraşului focul a trecut la biserica 
cat. din piaţă, care a ars total. Biserica e de 
peste două sute de ani. Clopotele au căzut din 
turn, asemenea s'au nimicit toate ornamentele din 
biserică. Jertfă de om nu s'au întâmplat. Focarul 
şi soţia lui s'au îmbolnăvit greu. 

Numărul II. Dr. Carol Neumann, preşedin
tele dietei provinciale croate-slavone, a decedat 
în Zagreb. Serviciul funebral a fost pontificat de 
episcopul Bauer, cu asistenţă strălucită. E inte
resant ce rol însemnat a avut nrul 11 în viaţa 
acestui distins bărbat de stat. S'a născut în 11 
Ianuarie; fiul său în 11 Aprilie a împlinit 11 
ani; 11 săptămâni a bolit şi în 11 Aprilie anul 
1911 la 11 ore a. m. a murit. Chiar şi cea din
tâiu veste prematură a morţei sale s'a lansat în 
11 Martie. Numărul telefonului din cancelaria sa 
asemenea era 11 şi la 11 ore înainte de amiazi 
l'au înmormântat. 

I pe h i p c t e c ă , a m o r t i s a r e 

ş i cu c a m b i i pe m o ş i i , ori 

c a s e d e c h i r i e , s u b condi ţ i i l e 

:: c e l e m a i f a v o r a b i l e :: 

Stics F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

D G a s ă p ropr ie lângă filiala poştală. 0 
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Astfel de coincidenţe ciudate fac susperstiţiu-
nile şi prejudiţiile ce le întâlnim atât de des la 
toate popoarele. 

In urma mizeriei. Un oficiant dela pretura 
din Nagykanizsa avea să-şi susţină familia nu
meroasă din plata lui de tot neînsemnată. Fa
milia trăia în cea mai mare mizerie. In cele din 
urmă n'a mai putut suferi atâta- mizeria. A scris 
nevestei sale, că se va sinucide. A dispărut. 
După mai multe zile l-au aflat lângă o comună 
pe malul râului Mura, unde îl aruncară valurile. 
Corpul era deja în descompunere. 

Platoşe contra gloanţelor. S'a vorbit mult 
de o platoşă în stare a apăra de gloanţe. Re
vista „Schusz und Waffe" arată, că pe mulţi i-a 
ruinat străduinţa de a descoperi astfel de pla
toşe. In 1910, englezul Wilson s'a înfăţoşat cu 
o platoşe de pâslă şi s'a oferit a primi 5 glonţi. 
In adevăr, 4 n'au putut sparge zeaua, dar al 5-
lea nimerind într'un loc slăbit de altul, i-a in
trat în plămâni şi 1-a ucis. Tot aşa i-a mers 
francezului Durieux în 1845 în Paris. Pe acesta 
1-a ucis al 6-lea glonţ. 

Alt englez Walker a născocit o pavăză 
foarte tare şi foarte elastică, în stare, credea el, 
& apăra chiar şi de gloanţe. în 1882 s'au făcut 
încercări iarăş asupra lui. Glonţul n'a trecut 
prin pavăză, dar lovind în dreptul inimei, l'a ucis 
prin sguduitura ce a pricinuit. în 1889, avu ace-
iaş soartă locotenentul italian Angerra, în Ge 
nova. Tot aşa a păţit în 1891 olandezul graf 
Elgerland în Paris. Croitorul german Dowe s'a 
ruinat şi a murit în cea mai neagră sărăcie, tot 
•din pricina acestei invenţii. G. 

x Ai auzit deja ? întreg Aradul vorbeşte 
de calitatea neîntrecută a maşinilor de cusut 
Pfaff. Se disting cu mers tăcut. Sunt tot aşa de 
folosibile pentru cusut, ca pentru brodat şi câr-
pitul ciorapilor. Mare magazin de biciclete şi 
gramofoane la mechanicul Hammer Vilmos, Arad, 
piaţa Szabadság nr. 7. Telefon 96. Mare Atelier 
special pentru reparaţii. 1—5 

x Pardon pentru un cuvânt ! Dacă voiţi 
a vă comanda haine elegante, grăbiţi la vestitul 
croitor Matton Jakab, Arad, Szabadság tér nr. 8. 
care execută după ultima modă cele mai mo
derne haine pentru bărbaţi şi copii cu preţuri 
moderate. 1—5 

x Atenţiune. înainte de a târgui ceva cer
cetaţi : Marele bazar de emulaţie a lui Reich 
El. din Arad, palatul teatrului orăşănesc, unde 
se capătă tot felul de obiecte cu preţurile cele 
mai ieftine. 

x Fiţi a tenţ i ! Facem atenţi pe cetitori, că 
înainte de a cumpăra instrumente muzicale, să 
cerceteze prăvălia de instr. muz. a lui Szilágyi 
Albert, din piaţa Boros-Béni nz. 21. 1—5 

x Noutăţi de primăvară. In prăvălia lui 
Schwarzberger Manó din Arad, strada Vörös
marty Nr. 3 se pot căpăta pe lângă preţurile 
cele mai ieftine şi serviciu prompt şi solid, urmă
toarele: pardesii femeieşti, raglane şi kimone 
engleze, mare asortiment de haine pentru fetiţe 
şi copii. 

x Cele mai frumoase fotografii de copii 
se fac în atelierul Stojkovits şi Békés din Arad, 
piaţa libertăţii (Szabadság-tér 16) palatul Do-
mány fn fiecare zi deia 9 ore din zi până sea
ra la 6. 

x Pe pastile româneşti în Marele bazar 
al lui Fischer Simon din Arad, piaţa Szabadság 
nr. Í2, sunt preţurile mult scăzute. 

Muşteriile din Arad şi provincie cercetează 
cu predilecţie Bazarul lui Fischer Simon unde 
sunt serviţi cu promptitudine şi ieftin. Acest Ba
zar încă de pe vremea lui Porter Vilmos, e ves
tit, că are înmagazinate cele mai diverse obiecte 
de modă şi lux, pălării, rufe, cravate, corturi, 
bastoane, geante, portofele şi asortiment mare 
de tot felul de obiecte cu cele mai moderate 
preţuri. Merită atenţiune deosebită magazinul de 
trăsuri pentru copii. Favorul de fotografii gratuite 
e şi acum valabil. 

x On. Cetitori. Atragem atenţiunea On. 
Cetitori asupra însărcinatului Eugeniu Juncan, 
care fiind şi Român, şea deschis un Institut nou 
de văpsit, curăţire chemică, şi spălat cu aburi a 
albiturilor. Arad, strada József főherczeg Nr. 9. 

x Atenţiune! Dacă voieşti a cumpăra un 
ceas regulat şi punctual, giuvaericale, bijuterii 
fine de aur şi de argint, cu preţuri moderate, să 
vă adresaţi cu încredere către Hirsch Jenő cia-
sornicar şi giuvaergiu în Arad, stradele Forray 
şi Rakoczy-colţ. 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, -f- 10 fii, 
porto. 

BIBLIOGRAFII. 
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Au apărut : 
— „Revista politică şi literară" Nr. 7 cu 

următorul sumar: Aurel C. Popovici: Libertatea 
învăţământului. Gheorghe Coşbuc: In Paradis, 
Cânt XIX, din Dante. E. Lovinescu: Critica şi 
istoria literară. P. Pădure: Cântece (poezii după 
Heine şi Goethe). P. Papazissu: Poezie. Ionel: 
In atelier (nuvelă). M. Străjanu: Cântarea Ro
mâniei. Teodor Raica: „Sermo rusticus" (filo
logie). Dr. V. Niţescu: Glosse (Banul e strică-
cios, Răsplată, Nu-mi dau fata după muncitor). 
I. Adam: Glume ţărăneşti (nuvele). Al. Ciura: 

Cronica literară (Bucureştii, care se duc, de 
Henri Stahl). \ * Informaţiuni: (Coşbuc la Blaj, 
Şezătoare literară la Sibiiu, Concertul tinerimei 
din Cluj). Note politice. Redacţional. 

„Revista politică şi literară" apare la Blaj 
(Balázsfalva) sub conducerea d-lui Aurel Ciato 
şi cu colaborarea celor mai distinşi scriitori. 

Costul abonamentului pe un an : 12 cor. 
Pentru învăţători şi preoţi dela sat: 8 cor. In 
România şi străinătate: 15 cor. 

— Săptămâna politica şi culturală nr. 17. 
Cuprinsul: Barbu Catargi: Statul şi instituţiile 
sale economice. Despre cuvântul „Ciohodar" 
Din scrierile inedite ale lui Ştefan Grecianu. 
Victor I. Siăvescu: Populaţia Europei. Pagini 
alese; P. P. Carp, Discursul la Cameră cu prile
jul legii pentru ieftinirea traiului. Una alta: Agi
taţii contra statului în Ungaria. — Un rănit, care 
se operează singur. — Sfaturi folositoare. — Pur
tătorii de germeni. — Mirosul viorelelor. Din 
ziare şi reviste: Revista critică de drept. — Diep-
tul. — Semne bune. Vatra şcolară. — O in
terpelare în Ungaria în chestiunea tricolorului ro
mânesc. — In ce zi se întâmplă mai multe acci
dente ? 

— Căminul nostru, revistă săpiămânală. 
A I. No. 21, subt îngrijirea lui I. Boteni. Cu
prinsul : O Lugoşianu: f Nie Densuşianu. A. 
Sandu: Ne-am regăsit, poezie. G. Mihail Vlăde-
scu : Negustoria lui Coman. V. I. Bergheanu: 
Sonet, poezie. I. Irimescu-Cândeşti: Haiducul, 
schiţă. Cronică (I. Scurtu, Cincinat Pavelescu, T. 
Lalescu). Revista revistelor (Curierul Judiciar), 
Oesterreichische Rundschau, Le Tour du Monde, 
Korrespondenzblatt, Revue generale des sci-
ences). 
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E s a r e n d a r e : 
In comuna Togyér (comitatul Torontal) 

se dă în arândă pe anul curgător 2 6 0 ju-
ghere catastrale păşune şi 140 jughere pă
mânt arător pentru cucuruz. Arânda păşu-
nei plătibiiă după jugher eventual după ca
pul de marcă. —- Reflectanţii să se adre
seze D-lui Aureliu Magfoeţiti, paroh, 
Togyer. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(21) — Urmare — 

In anii ăştia a fost Ioergen consumat deci 
de pofta asta. Omagiile lui, respectul lui, veci
nică lui purtare de grije, toate au fost numai 
fumul, care se ridica din craterul acesta subpă-
mântean. Craterul, care a început, într'o bună 
dimineaţă, să verse pietrii fierbinţi şi cenuşe în
flăcărată. 

Ioergen Thiis era periculos deci ? Mai mic 
nu se făcea în urma asta, dimpotrivă, creştea. 
Era vrednică de laudă lupta lui sufletească, care 
o purtase până acum cu sine — în onoarea ei. 
Că tentaţiunea a deschis poarta, într'o bună di
mineaţă, puterilor, cari îi răscoleau sufletul, — 
avea dreptul ea să fie mânioasă, la adecă, din 
cauza aceasta ? 

întreg restul zilei, ba chiar şi seara, când 
se desbrăca, s'a gândit mereu la întrebările a-
cestea. In ziua următoare însă se hotărî să 
pună capăt la toate. A ieşit iarăş la iveală 
ceva, ce înăbuşise ea odinioară, mai înainte. 
Asta nu mai mergea, nu-i era permis lui Ioergen 
să-i strice tonalitatea, în care era hotărită să-şi 
ducă viaţa de aici încolo. De aceea se apucă 
din nou de lucru, încă şi mai sârguincioasă, ba 

îşi făcu şi mai mult de lucru. începu să stu
dieze cărţile comerciale şi notiţele tatălui ei a-
runcate în pripă se aflau o sumedenie de astea; 
voia să vadă limpede, în ce stare materială se 
află. Avea doară şi aici o avere, căci era peste 
putinţă să fi cheltuit el tot ceeace a primit din 
America. Dar n'a găsit ce căuta. Pe tatăl ei 
nu voia să-1 neliniştească şi doamna Dawes nu 
ştia nimic de toate astea. 

Ori cât de mare şi de puternică i-a fost 
sârguinţa, ceva din cele întâmplate în ziua pre
mergătoare, i-se întorcea iarăş în memorie. 
Ioergen va fi vrut —• de sigur — să ia o baie, 
după baie ar fi venit în sus şi iar fi dat bună-
ziua. După cele întâmplate, nu se va mai 
întoarce, fireşte. 

O să vină vreodată ? O să vină fără ca 
să fie provocat de cineva? Dupăce şi-a perdut 
atât de tare sărita? Mary auzi în zilele urmă
toare puşcături. Alţi oameni îi povestiră că ar 
fi auzit din depărtări mari cum puşcă cineva. 
El nu se arătă însă nici în ziua următoare, nici 
în ziua a treia, nici într'a patra. Asta-i cădea 
bine Maryei. 

Fiindcă îşi bătea capul atât de des cu pă
durea şi cu colinele, se sui la ele într'o zi îna
inte de ora prânzului. In Norvegia-Sudică aduce 
a doua jumătate a lunei August foarte des 
schimbări repentine de vreme. Se făcu rece. 
Răcoarea se urca la deal în mijlocul vântului 
nordic, care se juca împrejurul ei. Se urcă 
puţin mai sus, de unde zăceau casele, căci acolo 
era urcuşul mai domol. Se sui repede, fiind 
obicinuită şi-i era dor să ajungă şi mai sus, să 

stea fn bătaia vântului şi să poată privi în larg 
peste marea întărâtată. Dela prima staţie stăpâ
nea şi putea să privească peste câmpiile, pe 
cari întindeau ţăranii fânul să se uşte. Privea 
peste limba de pământ, peste insule şi marea, 
care era neagră şi care purta multe luntri mâ
nate de pânze şl câteva vapoare. Dar tocmai 
de-asupra capului ei făcea un sgomot grozav un 
stol de cioare. De sigur ţineau judecată cuiva. 
Văzu cum străbat pasările aerul şi cum dispar 
spre nord, între coline. Larma se înteţea, cu 
cât ajungea mai sus. 

Ea îşi grăbi paşii, ca doară-doară va mai 
putea fi salvată biata pasere, care greşise. 

Mary era foarte agitată, încât o cutreiera 
un fior rece de-alungul spinării. Credea, că de 
va merge încă puţin, câştigând timp, vor putea 
să o vadă pasările. In schimb zări, când ajunse 
peste marginea colinei, cam depărtişor dela 
dânsa, spre nord, tocmai de-asupra caselor lor, 
un om lungit pe pântece. Era Ioergen Thiis. 
La început se aplecă să se ascundă Mary, mai 
apoi se născu un dor de răzbunare, vesel, şi cu
prinsă de acest simţământ se urcă până sus de 
tot, hotărîtă. El o văzu, sări în sus, confuz, 
ruşinat. îşi smulse pălăria din cap, o aşeză din 
nou la loc şi nu ştia, în care parte să ' se în
toarcă sau să plece. Ea se aproprie de el 
încet şi-şi petrecu, urmărindu-1 cu ochii. Ii 
strigă de departe: 

— „Aşa? Asta-i la d-ta vânat? Vreai 
poate să puşti în găinele noastre?" 

Apoi, dupăce se apropie mai tare: 
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a I I meu de ~ 

1 s p ă l a t ş i c ă l c a t 
1 bine aranjat, în ra re pr imesc tot 
I felul de c u r ă ţ i r e . 
• Cu stimă: 
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Primeşte orice comanda de specia-
litats, d. e . : părţi t rebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte . Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai buna execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice . — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 
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C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obieete: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o j ţ i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438. 
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In cancelaria subsemnatulu i afla 

u n c a n d i d a t l e a d u o c a t 
cu praxfl, momentan aplicare pe lângă con

diţiuni favorabile. 
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Se află de vânzare 

vinuri 
dintre sortele cele mai fine din viile D-lui K i s 
B á l i n t dela C e t e a . Se pot căpăta şi în can
tităţi mai roari. Doritorii cumpărători să se adre
seze la 

N f c o l a e S o r a B ă r o | u 
Szelyistye, Szeben m. 
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Fire de legat via 
cu cel mai favorabil preţ se capătă în pră
vălia de saci a lui B R A U N M I K S A 
ARAD, piaţa Boros-Béni nr . 2 (lângă fraţi; 

Burza), 

x In atenţiunea binevoitoare a doamne
lor. Costume elegante şi de gust se pregă
tesc după croiul englezesc cel mai nou în 
salonul Langer Aranka Arad, piaţa Szabad
ság (Edificiul teatrului, semicatul de stânga). 
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— „N'ai nici un câne cu d-ta? Ei da, 
găini domestice poţi împuşca şi iară de ajuto
rul cânilor. Ori poate n'ai de loc câni?" 

— „Ba da, dar astăzi n'am venit să vânez. 
Am isprăvit-o". 

Cuvintele astea simple, pline de blândeţe, 
rostite de el, aduseră o schimbare în simţemin-
tele ei. Să-1 maltrateze n'avea de gând. Auzise 
ea destule despre tirania unchiului lui. 

Cioarele lărmuiau mai mult ca oricând. 
— „Auzi ? acolo ţin cioarele judecată. De 

ce nu vii într'ajutor bietului delicvent? 
— „Ai dreptate", zise el, fericit, că a scă

pat cu faţa curată. Se aplecă după puşcă şi fugi, 
Ea după el. La început o ridicătură mai mică, 
apoi dealungul spatelui de colină. Intre doi ar
bori bătrâni se odihneau judecătorii cenuşii. Erau 
cam la o sută. 

Abea, că au zărit un om cu puşca în mână 
şi au şi sburat în toate părţile croncăind. 

îşi împliniseră misiunea. 
De fapt, între doi arbori mari, zăcea o 

cioară neobicinuit de mare, cu penele smulse, 
sângerând, în ultimele clipe ale vleţei. Ioergen 
voi să o ridice. 

— „Nu, nu, nu te atinge de ea", îi strigă 
Mary şi-şi întoarse faţa. Se duse iarăş spre co-
stişea dealului. Nu-l auzi, că vine pe urma ei şi 
stete locului: 

— „Vii la mâncare cu mine ?" 
El se grăbi să o ajungă: 
— „Cum o duceţi acasă ?" 
— „Iţi mulţumesc, după împrejurări destul 

de bine". 

Fumul se ridica în spirale din urloaie. 
Olanele de pe coperişe, smălţuite albastru, aco
pereau toate casele, dându-le un aier de nobleţe. 
Grădinile cele mai mari de amândouă laturile, 
cu drumurile lor presărate cu nisip, păreau două 
aripi ale casei, întinse, gata să sboare. Toate 
erau atât de vii, ca şi când s'ar putea avânta în 
proximul moment în aier. 

— „Stai de mult pe aici ?", îl întrebă ea 
nemiloasă; întrebarea asta o ţinea ea ca ceva 
diavolesc. El nu răspunse nimic. 

Mary începu să scoboare pe unde era mai 
preţipiş drumul. 

— „îmi permiţi să-ţi ajut ?" 
— „Nu, mulţumesc, am coborît de mai 

multe-ori decât d-ta locurile astea". 

Prânzul a fost liniştit. Joergen mânca. 
Mânca totdeauna încet, dar nicicând n'a mâncat 
atât de încet ca acum. Mary isprăvia repede 
cu fiecare plasă şi privia apoi la dânsul cum 
mănâncă. Din când în când mai spunea câte 
ceva, la ceeace el îi răspundea plin de curtu-
oasie. Ochii lui, cari de altfel se revărsau ca 
nişte torente de valuri peste dânsa şi cari o tră
geau par'că cu dânsul împreună, ca într'o vâl-
toare, — ochii ăştia nu se puteau deslipi astăzi 
de farfurie. Deodată încetă cu mâncatul. 

— „Nu ţi-e bine?" 
— „Ba da, dar m'am săturat." 
După câteva minute ieşi Thiis din odaia 

lui Anders Krog. Mary sosise tocmai din odaia 

doamnei Dawes şi stetea pe pragul uşei dela 
odaia proprie. 

Joergen Thiis îi zise: 
— „Găsesc r/e tatăl d-tale mult mai bine, 

domnişoară Mary." 
— „Da, poate să vorbească niţel şi poate 

să-şi mişte braţele puţin." 
Era evident, că Joergen nu ascultase nimic. 
— „E asta odaia d-tale? N'am văzut-o 

încă nicicând." 
Ea îi făcu loc, el se uită fix la ea, se 

uită lung. 
— „Nu vrei să întri ?" 
— „îmi permiţi?" 
— „Te rog." 
EI se duse până pe pragul uşei şi trecu 

peste el încet. Ea îi urmă. El stete liniştit de 
tot şi respiră din greu. Ea sta lângă el! Era 
odaia îmbrăcată în dantele ? Nu putea să se 
orienteze deloc. Patul, mobilele, albe şi alba
stre, amorete pe plafon, tablouri, portrete, între 
altele un portret a minunatei ei mame, cu flori 
înaintea portretului. Şi miresmele astea plăcute 
...nu numai dela flori, nu, ci şi dela persoana ei 
şi dela tot ce aparţinea ei. Sta lângă el, în 
haina ei albastră, cu mânecile, care-i acoperiau 
braţele pe jumătate. Lui Joergen îi era ruşine 
în mirosul acesta curat, în farmecul acesta de 
culori. Se ruşina atât de mult, încât ar fi luat-o 
mai bucuros la goană afară. 

(Va urma) 
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I S C H E Marc depozit 
: de rufării : 

Preturi foarte scăzute l 
P 3 m 3 e i h i p h ^ + D o f î n n e » de medepolon alb se află numai 
U d l l l d $ l J J d l I J d U t y l l | a firma m e a , a n i m cu fl. 1-25, 

1-50, 1-75. 
din zefir fin englez, în modele elegante, 
mmm • mmm a c u m : 1-30, 1-75, 1*95. Cămăşi bărh. 

P ä m f l o i rlű v í i p Í S ^in z e ^ i r e n g l e z de tot fin, noutăţ i cu 
Ü d l l l d p l UG V d l d g u | e r e duble Înalte, a c u m : 1-50, 1-55, 

• • • • • • • « • • • • • » • • • • • - - - - | -95 . 

Pălării pentru d o m n i I n f o r m e d e m o d ă ' d e p u r t a t î n 

Pălării pentru domni 

călit, bună, acum: 1-30, 1*55, 
= = = = = 1-75. 
în cali tate de tot fină în forme 
şi colori după modă, a c u m : 1*90, 

• • • • • • • • • • • • • • • • • 2 * 2 5 2 ' 5 » . 

Pilonii norrfnn VI^io-fi î n t o a t e colorile după formele 

raiarn pentru naieţi m o d e j ; a c u m : * . i - * 5 , 1 5 o . 
pentru bărbaţ i şi copi i , mare a-
sort iment, a c u m ; — - 5 0 , — 9 0 , 1 5 0 . 

j n m p n p din köpper fin sau pânză, după croi nemţesc sau 
l o l l l u l l o H M M francez, a c u m : - - " 7 5 , — * 9 5 , i ' 2 5 . 

cal i tate bună. desfacere ocazională, numai la 
firma mea atât df pftine. acum : T ' . ^ Q , 1 * 5 0 , 

= = = = = = = = = = = = = = i - 7 5 . 

Căciuli engleze, 

Umbrele, 

I Ocaziune de cumpărat, clasă separată, pret ieftin 

fără păreche numai la firma mea se capătă. 

Ciorapi fini în colori după modă . . . 1 9 cr. 

Cravate de mâtasă asortiment mare . . 25 » 

Batiste de calitate fină 19 » 

MănUŞl de aţă în colori . . . . . 29 » 

Căciule de sport din pănură . . . . 45 » 

Bastoane de plimbare, mare asortiment . 45 » 

Portofelii pentru bani din piele . . . 45 » 

Tabachere din piele 75 » 

femeieşti din piele . . . . 65 » 

Ciorapi femeieşti, după modă . . . . 3 9 » 

Brâne de cauciuc pentru femei, după modă 50 » 

Cămăşi femeieşti, calitate bună . . . 95 » 

Daca priveşti jé 
g a l a n t a r e l e de M 

scunoetea! 
din strada Z r i r r y i 

te vei convinge. 

Ins t i tu t n o u d e văps i t , c u r ă ţ i r e e l i e m i e ă 
şi s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r î n A r a d . 

I n c t i i n t î l P P ^ m o n o a r e a aduce la cunoşt inţa on. pu
l i i g U l l i \ d l G. blic din Arad, că am înfiinţat în Arad, 
s t r a d a arh iduce lu i Iosif nr . 9 , un nou 

institut de Văpsit, curăţire chemică 
ţi spălarea albiturilor cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cerinţe. P raxa câştigată pe 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari ale ţării, sunt în 
stare să împlinesc toa te condiţi i le celor mai gingaşe preten 
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţuri le cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu st imă E U G E N I I ! J U N C A N . 
Comande din provincie se execută prompt şi conştienţios. 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
în coloarea auruiui, din atlas 

albastru şi trandafiriu, din 

piele de lack şi ehevreaux 

l a 

cel mai distins magazin de-ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 
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RCIIIOTD linnCI — e s * e 0 w a r * e elegantă şi bogat i lus-llflllln Ml Uli I * r a * a publ icaţ iune de mode femenine, LVlUIII IflUUII scrisă în limba românească 
— — — — — — şi executată artistic cu o splendidă co
per tă în Culori. • • • ^ ™ •••• ^mt masm mmm mam 

vvvwwvvvwvwvww vwmvmmvmvv¥ 

RciiicTQ iinnn — a r e ^ e s e a r a a a m n paris, 
I Ulli III MI Hill V i e n a ' Londra şi Berlin cu ultimele crea-IVIUIII IflUUII ţ iuni pentru Toalete şi Costume de dame, 

Rochii de bal, salon, nuntă, vizită şi stradă, 
Pălării şi găteli de cap, Jachete, Capoate, Matineuri, etc. • • • • 

RriIIQT7I imnCI — s e 0 C U P ă ?i d e Moda copiilor, bro-Í Ulli lll IVI III 111 d ä r i i ' d a n t e I e » l u c r u d e mână, lin-LV IU III IflUUII gerie, monograme şi diferite indus-
trii casnice. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

— cupr inde şi o aleasă materie literară, cronici femenine, anecdote, recete şi sfaturi, nn foileton, jocnri distracţii/e, etc. • • • • • • • • 

I fi — apare de două ori pe lună. 
Fiecare n u m ă r conţine drept supliment gratuit, un tipar croit în mărime 
natura l ă . • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

3 luni Cor. 4-50, 6 luni Cor. 8-50, Abonamentul 
n n n n n a a n n L II i i — i r — I I — n II II—II—ii—ii—II—ir—II—ir—II n II—i 

— La cerere se trimite un număr de probă 
g r a t i s si f r a n c o — Depozitul general la 
Administraţia ziarului A d e v ă r u l Bucureşti, 
m W V unde se primesc şi abonamentele, • " « • • V 

FrumseiMi s a n â t o l e ! ( w i Bem;;;: 
farmacist în O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , găsiţi următoarele p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun renume ; 

M C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serveşte* 
pentru conservarea, înfrumseţarea şi albirea manilor şi feţei, dând tot
odată şi o tinetă deosebită Delăturează tot felul de necurăţenii de pe 
mână şi fată, — precum: pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), pre
cum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamul ui acestuia e nestrică-
cios pentru faţă şi mâni. M ~ Preţul 60 fii. 
•i S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e . Săpun excelent pentru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fine şi din mirosuri plăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. -*m •••••••••••* 
M P o u d r e - T e t n r i e n . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob
servă că faţa este pudrată. întrebuinţată pudra cu creamul de benzoe> 
mygdale, scuteşte de urmările neplăcute, ce altcum ar cauza vântul ş 
razele soarelni. Este tn culoare albă, roza şi galbină. Preţul 1 cor. - » 
WM V e t u r i e n - P a r f e u m . Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1'60 fii. - « • • • • • • • • 
H „ I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor. -*g 
• I A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin întrebuin
ţarea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi, — şi delăturează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin întrebuinţarea apei 
acesteia, să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin întră-
buinţarea apei acesteia cu pravul^ de dinţi „Cremsier", devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. Preţul 80 fll. = = = = = = = = = = = = = Z Z = Z Z = = : 
H P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin întrebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fll. " • B AAAAAAAÂÂâ 

•i P e r i i d e d in ţ i , fine. Alegere mare, în diferite preţuri. • • • 
tm E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului, cu rezultat foarte 

• • C h i n a t a n n o p o m a d a . Pentru creşterea părului. Preţul 70 fll. 
O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pă

rului. 1 sticlă 80 fll. 

Toate acestea să pot primi la 

istul M. Cornel Demeter , 

i Serviciu acurat şi prompt. m 
rufelor cu É r i a l i n i 

S a în f i in ţa t : 1858. T e l e f o n : Hr . 459. 

• • • • • • 
Văpseşte ori 

curăţă tot felul 
de haine bărhăi-

teşti şifemeeşti. 

• • • a 

Prăvălii colec
tive locale:' pe 
strada J ó z s e f 
f ő h e r c e g ] 11. 
str. Forray |20 . 
şi str.fAsztalo]s 
S á n d o r 2 — 3. 

• • • • • • 

!iir: 
• • • • • • 
Spală frumos şi 
lustruit (fărăîn
trebuinţarea a] 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete, haine 
de casă , |trus-
souri, etc. etc. 

Localun'l colec
tive îni provin
cie: Deva^ÎBraj 
şov, Alba-Iulia, 
5ighişoara,jHu; 
ledoara, Orăş
tie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár, 

•Segesvár , JVaj-
dahunyá 'd , şi 
Szászváros). ':: 

• • • • • • 
Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească: M Ü L L E R J. é s E i a . 

Comande poştale se execută prompt şi ireproşabil. 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


